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ZALAVÁRMEGYEI HÍRLAP
Politikai és társadalmi hetilap. — Megjelenik minden vasárnap.

Zalaegerszeg, mint yasnti csomópont, j
Irta: Elek Márton

Örömmel üdvözölhetjük Zalaegerszeg i 
városának tevékeny polgármesterét és lel- j 
k - támogatóit, hogy elhatározták a bal a- j 
to k vasútnak Zalaegerszegen át való tovább- I
építését.

Ha ez a terv tényleg valósággá válik, 
úgy már most állíthatjuk, hogy városunk 
ít fejlődés beláthatatlan perspektíváját
tárja elénk.

Minden előfeltétel, arai egy város fej­
lődéséhez szükséges itt megvan. Vármegye 
székhelye, telve mindenféle megyei és 
állami hivatallal, szellemi középpont, van 
már eléggé fejlett kisipara és meglehetős 
nagy helyi kereskedelme; úgy, hogy egy 
itt átmenő fővonal feltétlenül biztosítaná 
számára az erőteljes fejlődést és lehetővé 
tenné, hogy a vezető szerepet a vármegyé­
ben magának biztosítsa.

Mert vizsgáljuk csak a dolgokat. Tapolca 
látható fejlődésével a székhcdy sokat fog 
veszíteni. Közigazgatási szempontból is 
változás történhet. Balatonfüred és Ta- 
polcza vidéke az uj balatoni vasút követ­
keztében sokkal közelebb jutott Veszprém­
hez s igy nincs kizárva annak lehetősége, 
hogy ez a nagy vidék mozgalmat fog 
indítani a Veszprém vármegyéhez való 
csatlakozás érdekében. Hogy ez Égerszögre 
mily csapást jelentene, azt bizonyítanunk 
teljesen felesleges.

A Körmend—muraszombati vasut ki­
építésével már el is vesztettük Zalalövót 
és vidékét s naponként hallhatjuk ipa- 
Ofsmnk kétségbeesett panaszát, hogyha 
tovább is igy haladunk, tönkre megy kis­
iparunk is.

Ha tehát a körülöttünk látható fejlő­
désben nem akarunk visszamaradni, ha 
biztosítani iparkodunk, hogy a versenyből, 
a vállalkozásból mi is kivehessük ré­
szünket, hogy a kor kívánalmainak meg- 
b lelően előre törhessünk: úgy jelenlegi 
hiányos közlekedési viszonyainkon kell első 
sorban javítani; és csak örülhetünk, hogy 
városunknak most olyan vezetője van, aki 
ennek óriási fontosságát nemcsak felis­
merte, hanem valóra váltani is teljes ere­
jéből iparkodik.

De épen mivel városunk fejlődését tálán 
kivétel nélkül mindnyájan szivünkön visel­
jük, lehetetlen elhallgatnunk jogos aggo­
dalmainkat és rá akarunk mutatni azokra

az utakra, melyeken Zalaegerszegnek, mint j 
vasúti csomópontnak kialakulásához, belát- , 
ható időn belül, kitartó munkával, az I 
összes erők egyesítésével, el tudunk jutni.

Vegyük sorra e kérdéseket. Amily he­
lyes gondolat a vármegye egyik keleti 
pontját a székhelyen keresztül egyik nyli­
geti pontjaival összekötni (ilyen vasutunk 
még nincs), épen olyan helytelennek tart­
juk a \ égaő állomások megválasztását.

Minden mellékérdektől eltekintve, főcé­
lunk az legyen, hogy legalább egy másod 
osztályú fővonallal kapcsoljunk össze, két 
első osztályú fővonalat, s hogy ez az ut 
minél rövidebb, egyenesebb, közvetlenebb 
és olcsóbb legyen. Ha Keszthelytől indulna 
ki ez a vonal e célok egyikét sem 
érnők el. Keszthelytől, mint egy vicinális 
vonal egyik állomásából indulna ki egy 
főbb vonal, — mi magában véve is abszur­
dum, s csak hosszú kacskaringéi utakon 
jutna el a székhelyhez. Ellenben, ha a 
tervezett vonalat Tapolcától építenék ki, 
teljesedésbe menne régi óhajunk, mert 
Budapesttől, Tapolcán át gyorsabban és 
olcsóbban juthatnánk Egerszegre, mint az 
eddig meglévő vonalak bármelyikén.

Adatokkal bizonyítva: Budapesttől Eger- 
szegig az ut hossza Győrön át 292 km, 
Kanizsán át 285 km és Tapolcán át csak 
256 km volna.

A tervezett Keszthely—egerszegi vasut 
távolsága 41 km volna s érintené: Heviz 
fürdőt—Szent-András—Alsópáhok—Zala- 
apáti—Pacsa—Tgrice—Rád—Misefa—Nagy­
kapornak—Bucsa—Bozsok községeket. Keszt­
helytől Tapolcáig 25 km a távolság, össze­
sen 66 km. a távolság a fővonalig.

Égerszögtől—Tapolcáig 48 km a távol­
ság, tehát 18 km.-el több utat kellene 
megtenni, ha Keszthelyen keresztül akar­
juk a fővonalat elérni. Hogy a Tapolca— 
keszthelyi vicinális idővel másod rangú 
vonallá fog átépülni, hogy egykor majd 
a kormányzat tovább fogja építeni a bala­
toni vasúiból még hiányzó 22 kmnyi 
távolságot Keszthelyig (Tordemictől—Bala- 
tonedericsig 7 km, és innen Keszthelyig 
15 km, a már meglévő pályatest átalakí­
tásával); ezek mind bizonytalan dolgok, 
a távol jövő lehetőségei; nekünk pedig 
reálisan kell számolni, hogy a hozandó 
nagy áldozat valóban hasznos és áldást- 
hozó legyen.

Minden kétséget kizáróan megállapít­
hatjuk, hogy reánk nézve előnyösebb

volna a Tapolcával, mint egy fővonal 
végállomásával való csatlakozás. Ez eset­
ben a vasútvonal a következő helysége­
ket érintené : Lesencetomaj (a már meg­
lévő 4 km hosszú ukki vonalrész felhasz­
nálásával.) Szántó—Vindornyalak—Gyüle- 
vész—Nagykapornak—Bucsa—Bozsok-Eger- 
szeg. Kiépítendő volna 44 km.

Zalaegerszegtől nyugat felé menne tovább 
a vonal Zalalövőn keresztül Szentgotthár­
di». Itt is egy hibára kell figyelmeztetnünk. 
Zalalövőig helyes az útirány, annál is 
inkább, mivel e helyig az érdekeltség már 
megvan és e vidék is nagyon óhajtja e 
vasut megépítését; de Lövőtől tovább 
nem volna szerencsés a tervezett útvonal. 
T. i. az a furcsa helyzet állana elő, hogy 
a Rába folyó jobbpariján kb. 13 km. 
hosszúságban párhuzamosan haladna a 
folyó balpartján menő gráci fővonallal. 
Költség és idő kímélés szempontjából 
helyesebbnek gondoljuk a rátóti csatla­
kozást. Ez esetben a vasútvonal a Zala­
lövőig már ismert helységeken kívül érin­
tené : Zalamindszt-Szt-Jakab (ettől kezdve 
Vasm.) Magyarósd—Hegyhátmarócz—Iváné 
Hegykátszentmárton—Németujvárimajor— 
(R. gyarmat—Nagy- és Kiscsörőtnök— 
Magyarlak—Kétkely—Szentgotthárd ) — 
Rátót, csatlakozással a gráci fővonalhoz. 
Távolság 39 km.

Ha e vonalrész is kiépül, úgy Buda­
pesttől—Fehringig 328 km lesz a távol­
ság, tehát 14 km-el rövidebb mint Győrön 
keresztül. Tapolcától Rátótig összesen 87 
km. hosszú útvonal volna kiépítendő.

Mig mi e vasútépítési tervekkel fog­
lalkozunk, kikerüli figyelmünket egy bár 
lassan, de bizonyosan bekövetkezendő át­
alakulási folyamat a Celldömölk—Csáktor­
nyái vonalon. Már ma is elég nagy a 
személy- de különösen a teherforgalom 
ezen a vonalon, de ez sokszoros mérték­
ben megnövekszik, ha a most épült Érsek­
újvár— komáromi vonalat átadják a forga­
lomnak. A termékeny Vág völgyének délre 
irányuló le- és kivitele, az egész észak- 
nyugot magyarországi személyforgalom, 
különösen Fiume felé, kénytelen ezt az 
egyetlen dél felé vivo utat \ alasztaui, ugj, 
hogy nem nehéz megjósolni, hogy ez a 
vonal, a helyzet kényszerítő nyomása alatt, 
előbb-utóbb másodrangu fővonallá fog 
átalakulni. Szükséges ez már sztratégiai 
szempontból is, amit a közelmúlt politikai 
eseményei csakugyan igazoltak is
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Szándékosan hagytam cikkem végére, 
egy állandó óhaj tárgyát képező, de azért 
teljesen elaludt és elhanyagolt kérdést; 
nevezetesen a déli vasútnak Egerszegre 
való behozatalát. Ha ezt el tudnánk érni, 
bátran lemondhatnánk összes többi terve­
inkről, mert ez a közlekedési kérdés oly 
nagyszerű megoldása lenne, melynél job­
bat és célszerűbbet álmodni sem lehetne.

Belejutni egy fővonalba, mely közvet­
lenül Bécsbe visz, amelyen Budapestre is, 
vagy bármelyik irányba, gyorsan el lehet 
juti ; Egerszeg fejlődésére oly hatással 
volna, melyet rögtön meg is éreznénk, s 
ami e város mai nyugodt képét rövid idő 
alatt teljesen megváltoztatná.

Kérdést intéztünk a déli vasút igazga­
tóságához, hogy elvileg lehetséges volna-e, 
e terv keresztülvitele, hogy anyagilag nem 
követelne-e rendkívüli áldozatot és ha a 
válasz kedvező lesz, úgy nekünk elsőrendű 
kötelességünk lesz, még a legnagyobb áldo­
zatot is meghozni.

A kérdést igy gondoljuk megoldható­
nak : a déli vasút Bucsuszentlászlótól vagy 
Bucsától jönne be Egerszegre s innen a 
a pályatest kellő átalakításával Szentivánon 
keresztül az eddigi utón haladna tovább. 
Bucsától—Egerszegig 8 km. a távolság, 
Egerszegtől—Szentivánig 10 km, összesen 
18 km hosszú volna az uj vonalrész, míg 
Bucsától—Szentivánig 9 km, tehát vég­
eredményében mindössze 9 km-el lenne 
hosszabb a Bécsbe vivő vonal, ami for­
galmi szempontból sem idézne elő kompli­
kációt.

Kifejtettük ime, habár csak vázlatosan, 
és az adatok megközelitő pontosságának 
ismeretével, hogyan gondoljuk elérhetőnek, 
hogy városunk egykor a közlekedés, a

Őszi gyakorlat.
Lázas civil munkában a kasza, kapa, Íróasz­

tal, üzlet mellől szólította a piros bek ivójegy a 
tömérdek rezervistát és a jelzett napon tudat­
lan, irni-olvasni nem tudó „pógár“ épp oly pon­
tosan megjelent a tágas kaszárnya udvaron, 
mint az elegánsan kiöltözködött kereskedősegéd 
vagy beamier, hogy leszolgálja a kiszabott 35 
napot.

Nagy futkosás, kiabálás váltotta föl már reg­
gel 4 órakor a kaszárnya éjjeli csendjét, amint 
a katonaság rettenetes Ivánjai, az úgynevezett 
zupás őrmesterek raktáraik előtt sorakoztatták 
a hozzájuk beosztott civileket, akiknek mind 
csak a legelnyütebb ujjasokból, nadrágokból, j 
bakancsokból jutott. Alig, hogy körül nézett az 
ember, már bel eved lettek a tartalékosok az ütött- 
kopott, össze vissza foltozott kincstári ruha­
darabokba, másnap reggel meg már rá se lehe­
tett ösmerni a kot telett es ktrtskedősegédre, a 
füstös képű cigányra, vézna szabóra, filigrán 
bankhivatalnokoo.skára, akik mind forsriftosan 
álltak a szakaszaikban.

Persze nem hiányoztak a tartalékos tisztek 
sem, akik közül sokan bizonytalan bátorsággal 
állottak meg a századuk mellett és vizsgálgat- 
ták a bakáikat, nehogy a snájdig tényleges kol­
léga valami hibát találj >n az embereken. És jól­
lehet megvizsgálja a szegény bakát a frajtcr, 
a tizedes, szakaszvezető, az őrmester, tiszthelyet­
tes, hadnagy, főhadnagy, kapitány, mindig ma-

forgalom, az Ipar és kereskedelem igazi 
gócpontja legyen.

Hiú ábrándozás volna azt hinni, hogy 
mindez egyszerre és mindez rövidesen meg­
valósítható. De egyik terv sem ^lehetet­
lenség. A város érdekei azt kívánják, hogy 
legelső sorban azt a feladatot oldjuk meg, 
amely a legkönnyebben és a leggyorsab­
ban megoldható. Ha akadályok gördülné­
nek a balatoni vasút meghosszabbítása ele, 
ha lehetetlen volna a déli vasutat behozni, 
ha nem is alakulna át egyhamar a celli 
vonal; nekünk még mindig volna tartalék­
ban egy megoldandó feladatunk és ez a 
zalalövői vasút. Valósággal bűn volna, 
ezt az egyetlen alkalmat is elmulasztani. 
Ha kiépül a Nagykanizsa—alsólendvai és 
mint tervezik a Lendva—muraszombati 
vasút, úgy a lövői vasútnak befellegzett 
és megint évtizedekig jajgathatnak, hogy 
apáink mily gondatlanok és szűkkeblűéit 
voltak.

Teljesen mérvadó forrásból vett értesü­
lésünk szerint, a zalalövői vasút kiépíté­
sévé! személy- és áruforgalmunk nagy mér­
tékben megnövekednék. 1909-ben 200.000 
fel- és leszáló utasunk volt, a lövői vasút 
ezt legalább 50.000-el szaporítaná. E vasút 
megépítésével legalább 60 vasutas család 
telepedne meg Egerszegen, ami magában 
véve is figyelemre méltó körülmény s ek­
kor azt is remélhetjük, hogy a kisfalud- 
szentiváui fütő- és kazán ház is be kerül 
hozzánk.

Nagy horderejű kérdések ezek, (a kaszár­
nya ügynél mindenesetre fontosabb) me­
lyeknek tanulmányozását, lelkiismeretes 
elbírálását nem tudjuk kellő nyomatékkai 
az illetékes tényezők figyelmébe ajánlani.

Jusson eszükbe a nagy angol állam
_______ --—______m, ■■■_!. I .'"T"""
rád egy-egy nem szabályos nyakszegély, egy 
hiányzó gomb, piszkos sapkarózsa, hosszú puska­
szíj, amiknek a rendbehozatalára újra kiadódik 
a parancs és az egész társaság bevonul a szál­
lására, nekiesik a szerelékének és 2 perc múlva 
vidám nótázás mellett folyik a pucolás, vagyis 
a bakancsos nép egyik főfoglalkozása. 2 3 nap
múlva már mind beleéli magát a helyzetébe és 
a savzsik már nagy flegmával parancsolgatnak 
az alantosaiknak.

A hatodik napon megtelik a kaszárnya udvara 
fehéruéppel, mindenik hoz magával egy kis pén­
zecskét, elemózsiát, mert az ezred megkezdi a 
fárasztó, kimerítő gyaloglást, menetelést egyik 
faluról a másikra.

Amint az egész ezred együtt áll és a lovon 
ülő ezred kürtös elf ujj a az „Imát“ szívd obogva 
áll a helyén a sok piros képű bakagyer-*k, ki- 
feszitett mellel, akár csak a oövok. Szinte át­
szellemül az egész társaság a méta kürtszó alatt 
és egy egy fohászocskát mindenik e; re beg a 
maga módja szerint, mert tudja, hogy miiyen 
nehéz sora lesz neki addig, amig a legfőbb 
hadúr háromszor lefúvat. Amint kivonulnak, 
nagy porfelhő kerekedik a patkós, szöges talpak 
nyomán, a fehér népnek már nem szabad közeledni 
hozzájuk és kinek a felesége, szeretője, őszbe 
csavarodott apja, anyja kiséri a gyerekeket a 
falu végéig. Itt aztán m: r nem keli feszesen 
menni és lassan lassan kanyarog, távolodik a 
hegyes v öl gyes utón a baka sereg vígan, nótázva, 
pipálva és mennek egész késő délutánig, amig

I férfiú Gladstone mondása: „Az az állam 
viszi mindég a legtöbbre, melynek viszony­
lag a legtöbb és legjobb közlekedési esz­
közei vannak.u

Vármegyei rendes közgyűlés.
Zalavármegye törvényhatósági bizottsága őszi 

rendes közgyűlését f. hó 13 és 14-ik napjain 
tartotta Batthyány Pál gróf főispán elnöklésóvel.

Elnöklő főispán a megjelent bizottsági tago­
kat szívélyesen üdvözölvén, a közgyűlést meg­
nyitotta.

' Az alispáni jelentést a törvényhatóság álla­
potáról, valamint a számonkérőszék jelentését a 
közgyűlés tudomásul vette.

Az alispáni jelentés kapcsán Kolbenschlag Béla 
vármegyei főjegyző előterjeszti az állandó választ­
mánynak javaslatát, hogy a cigányügynek tör­
vényhozás utján való sürgős rendezése tárgy li­
bán^ a közgyűlés feliratilag keresse meg úgy a 
kormányt, mint a képviselőházat s feliratát tá­
mogatás és hason eljárás követése végett küldje 
meg az ország összes törvényhatóságának.

Koller István bizottsági tag elismeréssel szólt 
a gonddal egy beáll itott alispáni jelentésről, ennek 
főkép a cigányüggyel oly tüzetesen foglalkozó 
részéről; élénk színekkel ecsetelte azt a nagy 
veszedelmet, melynek úgy a községek, mint 
egyesek ezen rakoncátlan nép részéről ki 
vannak téve; az állandó választmány javasla­
tának elfogadása mellett ajánlotta, hogy addig 
is, mig a törvényhozás a cigányügyet végleg 
és közmegelégedésre rendezi, a közgyűlés uiá­
éi tsa a vármegye alispánját, hogy orendőrséggel 
a kocsikkal kóborló cigányokat igazolásra szé­
li ttassa fel s ellenök a mezőrendőri törvénybe 
ütköző kihágásaik miatt az elsőfokú hatóságuk 
a megtorló intézkedést a legszigorúbban foga­
natosítsák; továbbá a Horvátországból valamely 
iparcikk elárusitásának örve alatt vámegyéuk 
területére átjövő cigányokat a járási szolgalmak 
a legszigoruabban ellenőriztessék.

Hozzá szólt a kérdéshez Árvay Lajos alispán, 
továbbá Bosnyák Géza bizottsági tag, aki a 
feliratnak küldöttség utján való átadását java­
solta.

A közgyűlés a cigányügyben úgy az ásandó 
választmánynak, mint Koller István és Bosnyak 
Géza bizottsági tagnak indítványát elfogadta, 
a küldöttség vezetésére a vármegye főispánját 
felkérte, a küldöttségbe tagokul a várni gye 
alispánját, a vármegye összes országgyűlési kép­
viselőit, továbbá Koller István, Bosnyák G /a,

elfáradva, porosán 30 — 40 kméternyi ut után 
beérnek, a célul kitűzött faluba.

És ez igy megyen megint 4—5 napig és addig, 
amig a lovasságot, tüzérséget be nem osztják 
a gyalogsághoz, csak jut mindeniknek hely te­
kéje — habár szűkén is — egy szalmakazac 
mellett, pajtában vagy istállóban, ahol másnap 
hajnalig meghúzód hátik. A falu népe szájí. . \ a 
nézi a bakák bevonulását, ők meg amint meg­
látnak egy csinos paraszt leányt, mindjárt szó.'in­
gatják, vihognak, tréfálóznak velük.

Nincs olyan gyámoltalan baka, amelyiknett 
ne lenne egy-két érdekes kaiandocskája, piu- 1 
rövid életű, csak félnapos és épp azért érdek s. 
Például az éu legényem minden faluban liáza--- 
eágéit Ígért egy-egy szép paraszt leánynaK *'S 
amikor ezért megszóltam, hűt azt felelte, ho^y 
náluk ez ueui hiba, csak a tiszt uraknál, akik 
nem Ígérhetnek házasságot csak úgy — potyára.

Sok helyütt, ahol még katonák nem jártak 
soha, a jószivü, de földöz ragadt szegény paraszt 
nép kihozza eléjük a fekete kenyeret, számnál, 
tejfölt, ami ha ezer annyi volna is, mind el­
fogyna egy szempillantás alatt, mert bizony a 
komisz kenyér hamar elfogy, a meuázsi meg a 
bevonulás után csak jó későre készül el azon a 
szabad ég alatt hevenyészett főző lyukon.

A falu egyetlen zsidója, a fűszeres, aki egyút­
tal biztosítási ügynök is, mindjárt fölemeli az 
árát portékájának és bizony megesett, hogy egy 
félkrujoáros magyar cigarettáért 25 krajcárt 
adtak és azt is kelten szívták el.



Az az állam 
nek viszony- 

lekedési esz-

ember 19.

ozgyülés.
bizottsága őszi 

14-ik napjain 
ín elnokléaével, 
bizottsági tago- 
pzgyülést nice­

ly hatóság áila- 
|ék jelentését a

Ibenschlag Béla 
íllandó választ- 
tnyügynek tör­
edezése tárgyá- 

3e meg ugv a 
8 feliratát tá­
végett küldje 

pságának. 
Ismeréssel szólt 
|entésrői, ennek 
gén foglalkozó 
[te azt a nagy 
községek, mint 

részéről ki 
hmány javssla- 
|a, hogy addig 
|y ügyet végleg 
iözgyülós uta- 

ogendőrséggel 
ligazolásra szó- 
llőri törvénybe 
okú hatóságok 
jorubban foga- 
fágból valamely 
Itt vámegyéuk 
|ási szolgabirák

Lajos alispán, 
^ígi tag, aki a 
átadását java-

igy az állandó 
án és Bosnyák 

it elfogadta, 
yo főispánját 
a vármegye 
rgyüiési kép- 
>snyák Géza,

myi ut után

apig és addig, 
nem osztják 

cnek helyecs- 
szalmakaza! 

ahol másnap 
épe szájtátva 
r amint meg- 
iedjárt szólon-
k.
, amelyiknek 
c-kája, persze 
azért érdekes, 
alubau házass- 

leánynak és 
felelte, hogy 

uruknál, akik 
gy — potyára.
[ nem jártak 
zegény paraszt 
eret, szalonat, 

is, mind ei­
ert bizony a 
aenázsi meg a 
szül el azon a 

lyukon.
ires, aki egyut- 
t fölemeli az 
isett, hogy egy 

25 krajcárt
ki.

1909 szeptember 19. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap< X

Rarcza László, Nagy László, Bogyay Máté. 
Szentmihályi Dezső, Legáíh Kálmán, Kroller 
‘ i -«a Udvardy Ignác, Csertán Károly, id. 
Tlui^sy Imre, ifj. Thassy Imre, Vizlendvay 
g-‘ir" ti -)i" és Oltsy Guidó törvényhatósági bizott- 
g^j/i tagokat választotta.

\ kiküldött bizottság, valamint az állandó 
"álasztmány javaslatához képest a közgyűlés a 
vármegye szükségletét képező papír, irodaszerek, 
vlágitó anyagok és kőnyomd.kellékek szállítá­

si Weisz Tivadar kereskedőt, a ruhanemüek 
Szállításával Németh Ferenc szabót, a lábbeliek 
szállításával Keszii György csizmadiát, a könyv­
kötő munkákkal Fülöp János könyvkötőt, a 
kálvkás munkákkal Pittermann István kályhást,
,! Bvomdai munkákkal Kakas Ágoston nyomda­
iul a idonost hat évre, a tűzifa szállításával pe- 
dig további egy évre Hűvös Ármin botfai föld­
ijei okost bízta meg s a szabályszerű árlejtést a 
a tűzifára az 1910-ik évben fogja az alispán 
u; i Q kihirdettetek

1 tapolezai és alsólendvai főszolgabirák hiva­
talos helyiségeinek biztosításával a közgyűlés a 
vármegye alispánját megbízta

4 belügyminiszter rendeletének megteleloleg 
a közgyűlés a dijnokokról alkotott vármegyei 
szabályrendeletet módosította.

A vármegye főorvosának utiátalányát a köz­
gyűlés 1500 K-ra emelte fel.

Árvavármegye átiratára a közgyűlés feliratot 
intéz az osztrák magyar jegybanknál a készfize­
tés k fölvétele tárgyában; egyúttal e feliratban 
megismétli az önálló magyar jegybank felállítása 
tárgyában már felterjesztett kérelmét.

ILjduvármegyének átiratát az egyházi javak­
nak az állam rendelkezésére való bocsátása tár­
gyában a közgyűlés tudomásul vette.

A Balatoni Szövetség megkeresésére a csobánci 
emlékmű felállítására ötszáz koronát szavazott 
meg a közgyűlés a közművelődési alap terhére.

Ugyanezen alap terhére a zalaegerszegi mun- 
! áisgymnasium felállításához szükséges vetítőgép 
beszerzésére 300 K-át, az évenként felmerülő 
dologi kiadások fedezésére pedig három évre 
évi 200 K segélyt szavazott meg a közgyűlés.

Szvpesvármegyének feliratát, melyben az árva­
széknek olcsó kamat mellett a községek részére 
toritsztéses kölcsőnkép kihelyezhetését kérelmezi, 
valamint Esztergom vármegye feliratát a bor- 
italadó leszállítása és a csiger bor készítésének 
eltörlése tárgyában, a közgyűlés pártolta s hason 
irányú felirat küldését elhatározta.

A „Deák Ferenc“ tanulmányi ösztöndíjat a 
közgyűlés névszerinti szavazással Topler István 
orvostanhallgatónak adományozta az 1909/10-i 
tanévtől fogva, mint aki a beadott 111 szava­
zatból 76-ot kapott.

Ez üggyel kapcsolatban a szavazás után tett 
indítványra a közgyűlés megbízta a vármegye 
alispánját, hogy az alapító oklevelet esetleges 
felvilágosító javaslattétel végett a legközelebbi 
közgyűlés tárgysorozatába vegye fel.

A balatonparti vasút segélyezésére felveendő 
437.000 K kölosön tárgyában a Magyar Jelzálog 
Hitelbank részéről küldött adóslevél felolvastat- 
ván, a közgyűlés azt egész terjedelmében elfo­
gadta.

Csesztreg községien gyógyszertár felállítása 
tárgyában beadott kérelem elutasítását javasolja 
a közgyűlés a belügyminiszternél.

A vármegyei alapok és a gyámpénztár pénz­
készleteit névszerinti szavazás alapján a köz­
gyűlés az eddigi módon a postatakarékpénztár­
ban, illetve az Országos Központi Hitelszövet­
kezetnél helyezi el az 1910-dik évben gyümöl- 
csözés végett.

A vármegye alispánjának jelentését a hordó­
jelző hivatalok felszerelése tárgyában a közgyű­
lés tudomásul vette; a sümegi hordójelző hiva­
tal részére szükséges kád beszerzését, az aleó- 
lendvai hordójelző hivatal részére szükséges 
helyiség kibérlését elrendelte.

Komlóssy Kálmán nagykanizsai és Klein Mór 
tapolezai hordójelzőknek fizetés felemelés tár­
gyában beadott kérelmét a közgyűlés egyelőre 
elutasította; mert a fizetést megállapító köz­
gyűlési határozat felsőbb jóváhagyást még nem 
nyert s a jelzett hivatalok évi forgalmáról még nem 
szerezhetett tájékozást.

Lesenczetomaj és Lesenczeistvánd községek­
nek, továbbá Zalaapáti és Hossznfalu közsé­
geknek, valamint Robádihegy és Bánhegy köz­
ségeknek közös bába tarthatása, Vashegy, Szent- 
orbánhegy és Határőrs községeknek pedig szü­
lésznői körbeosztás, valamint fizetés megállapí­
tása tárgyában hozott képviselőtestületi hatá­
rozatai közgyűlési jóváhagyást nyertek.

A sümegi, nagykapornaki, zalaegerszegi, pákái, 
dobronaki, alsódomborui, Csáktornyái és bottor­
nyai választókerületekben időközben elköltözött, 
lemondott vagy elhalt törvényhatósági bizott­
sági tagok helyeinek választás utján való betöl­
tésére határnapul a közgyűlés november 4-ikét 
tűzte ki s a szavazatszedő küldöttségek elnökeit 
és helyettes elnökeit megválasztotta.

Ligetvár és még 36 községnek a múlt évi 
katonabeszállásolási dijakat beadott kérelmükre 
a közgyűlés pótlólag a folyó évben utalja ki.

Zalaegerszeg r. t. város által alkotott gyep- 
mesteri szabályrendeletet a közgyűlés pótlás vé­
gett, visszaküldi.

Közgyűlési jóváhagyást nyertek : Báza, Ke

retje, Tolmács és Vakonya községeknek kör­
jegyzői lak vétel, Muracsány községnek aljegy­
zői állás szervezése, Kisszabadka községnek 
regále tőkéjének feloldása és a feloldott összeg­
ből 5100 K-nak a községház kibővítésére leendő 
felhasználása, Gutorföld községnek 4400 K köl­
csön felvétele, Sümeg nagyközségnek pásztorház 
eladása, Nagykanizsa r. t. városnak kölcaönei 
után esedékes törlesztési összegeknek a katona 
tartási alapból történt előlegezése, Gyiilevész és 
Kustány községeknek a község tulajdonát képe­
zett ingatlanok kisajátítása, Szepetnek községnek 
a községi rendőr fizetésének felemelése, Kávás 
községnek a község tulajdonát képező regále 
kártalanítási kötvény eladása, Tapolcsa nagy­
községnek az osztálymérnökség elhelyezésére 
szolgáló épület telkének telekkönyvezése, az 
épület felépítése, valamint az építendő ház költ­
ségeinek fedezésére 50.000 K törlesztéséé köl­
csön felvétele, továbbá a tanárkert eladása, 
Lesenezetomaj, Lesenczeistvánd és Lesenczenémet- 
falu községeknek a vágatáéi szabályrendelet 
megalkotása, lágyon és Zánka községeknek az 
esedékessé vált vasúti hozzájárulás fedezéséhez 
szükséges kölosön felvétele, LendvassentJózsef 
községnek a községi korosmaépület felépítésére 
szükséges kölcsön felvétele, Hahót községnek 
a községbiró napidíj és a községi jegyző irodai 
és napidíj általányának rendezése, Balatonfúred 
községnek az éjjeli őrök fizetésének íelemelése, 
továbbá a községi kőbánya rendezése céljából 
kölcsön felvétele és a csapadék-vizek levezeté­
séhez cement-csatorna készitési dijának feleme­
lése, Drávaegyház és Murakirály községeknek 
a községi szülésznők fizetésének felemelése, 
Becsehely községnek kölcsön felvétele, Kámáncs 
községnek a községi közmunka megváltásából 
befolyó összegnek a harangtorony építésére leendő 
felhasználása, Eszter egnye községnek mezőőri 
állások szervezése, Monostorapáti községnek a 
községi szolga fizetésének megállapítása, Nagy­
lengyel, Minds z enthalt a, Tapolcza, Szentbe l álla, 
Monoszló, Balatonhenye községeknek községi 
szervezési szabályrendeletük módosítása tárgyá­
ban hozott képviselőtestületi határozatok.

A beadott fellebbezések elutasításával a tör­
vényhatósági közgyűlés jóváhagyta: Zalaegerszeg 
r. t. városnak a keleti telekföldeken eszközölt 
utcanyitások, Miksavár község tisztújító székének 
a községbiró megválasztása, Bal" községnek az 
iskola udvarán létesítendő kút építésének meg­
tagadása, Viziszentgyörgy község tisztújító szé­
kének a községbiró választása, Murakeresztur 
községnek az ottani r. kath. felekezeti iskola 
részére adandó segély, Zalaegerszeg r. t. város­
nak a Rákóczi-uteában a vizslahidi patak fölé 
épitett bolthelyisóg előtti aszfaltjárda építési

Kétségkívül érdekes ilyenkor ősszel a harcá­
szat is pld amikor egy-egy lovas csapat rohamot 
indít a gyalogság ellen. Utóbbi észre sem veszi, 
amint egyszerre, mintha a földből none ki retten­
tően dübörögve, hajrázva neki ront a lovasság. 
Vagy amikor a galambszürke kabátos, vorös- 
Mráfos nadrágos generálisok által papiroson 
szépen kipécézett harctervek éppen ellenkezőleg 
ütnek ki. Éc ez a harc hasonlít leginkább az 
i^azi csatához, ahol a baka hamár benne van 
a tüzvonalban, ahol ellenséget lát, nem pedig 
akkor, amikor mint a zsinór úgy fekszik, vagy 
térdel a számára szinte kijelölt terepen. Ilyen 
kor órák hosszat bömböl az ágyú a gyalogos 
mögött, jobbról balról hirtelen rohamra meg^ 
egy-egy zászlóalj és éktelen osataordítás mellett 
felsüvit az ezredkürt, amire mind a két fél ott, 
ahol van, kátyúba, tarlón, sziklán az egész rop­
pant terjedelmű harcterén lenasal és vár, amig 
tovább masírozhat. Ezalatt a magasabb rangú 
tisztek megbeszélik a lefolyt harc eredményeit 
és a baka, hogy ne unatkozzék, mulatságot lel 
abban, hogy a nyugalmukban megzavart mezei 
nyulakat, amelyek százával futkosnak szerteszét, 
riasztgatja vagy elfogja. De nem utolsó dolog az 
éjjeli gyakorlat sem. Persze ezt is tervszerűen 
hajtják végre és gyönyörű látvány az, amikor 
az éj csöndjét egyezerre szörnyű puska ropogás 
félelmetesen fenséges gyorstürz fénye, láimája 
zavarja meg. Bizony megesik ilyenkor, hogy 
az egyik fél a saját csapatát golyózza le és 
viszont az is, hogy egy 8—10 emberből ál ó

társaság egy zászlóaljat is elriaszt. Alikor 
éjjeli gyakorlatnak is vége, akkor kigyulladnak 
a szakasz lámpák, amelyek csak arra jók, hogy 
a baka semmit se lásson mellettük. Egy 
ilyen éjjeli gyakorlatnál egykor megered az eső, 
ami a bakát éktelen jó kedvre hangolja. Előtte 
is utána is 15-20 kmternyi járóföld van még 
a legközelebbi faluig, hát ha már bőrig ázik, 
legalább jó kedvű. És habár hasig gázol a 
piszkos habarcsban, sárban - amit nappal sem 
kerülhet ki, hát még éjjel amikor nem lát — 
csak dalol, dalol ahogy a torkán kifér.

így múlik cl a 35 napi őszi gyakorlat, amely 
alatt sok-sok viszontagságon megy keresztül a 
szegény baka nép. Persze kijut abból jócskán 
a tiszteknek is. Amikor aztán megjelenik a fő- 
parancsnok fényes kíséretével és megdicséri a 
csapatokat büszkén léptet el előtte valamennyi 
baka és olyanokat lép, hogy a lába nyomán fű 
se nő többé. Ilyenkor a leggyöngébje is kitart 
és ne adj’ isten, hogy almaradjon. Cipeli a hátán 
a nagy terhet a nehéz puskát, „cakonpakkot“ 
addig, amig lefújnak. Amint a lefuvás jele 3-ad- 
szor is fölharsan, röpül a sok sapka a levegőbe, 
sok közülök a bornyuját, de még saját magát 
is a földhöz vágja, jeléül annak az örömnek, 
hogy letelt az „öreg gyerek“ ideje. A közeli 
vasúti állomásig folyton szól a nóta, sőt benn 
a teher kocsikban is, ahol egy-egy szakasz 
huzza meg magát, se vége se hossza a zamatos 
baka nótának. »Imát« vezényelnek, de most 
már nem fohászkodik a baka, hanem amelyik­

nek nagyon rosszul ment a dolga, az bizony 
nem átall egy-egy kaoskaringósat káromkodni. 
De persze csak magában. Azután megint az 
őrmesterek lesznek az urak, a tartalékosok le­
számolnak a kincstár holmijával és mindemk 
magára szedi a kényelmes bő gatyát, iajbit, 
civil ruhát, megkapja a könyvit aztán két esz­
tendeig nyugta marad.

Persze az asezonynép megint ott őgyeleg és 
várja a gyereket, hogy otthon majd nyakig 
etesse jó féle hazaival, amiből előleget hozott 
is magával mindenik a motyójába.

Leszerelés alatt az egyik századnál valami 
nagy vétség miatt kiköttettek két cigány g)e 
reket egymással szembe és valamelyik huncut 
baka, — haragosa az egyik cigánynak — be­
kente a védtelen cigány arcát cukros vízzel, 
hogy belepjék a legyek. Persze kitudódott, hogy 
ki volt, akkor aztán a cigány baka megkapta 
azt az elégtételt, hogy amazt meg ő hozhatta 
hasonló helyzetbe. De ahogy a civil gúnyát föl­
szedték, mindenik kibékült a maga haragosával 
és ment haza, hogy folytathassa az abba hagyott 
dolgát a ház körül.

A kaszárnya udvara meg újra csendes marad 
a mig a félénk regruták be nem állítanak azzal 
a nótával, hogy október bó első napján el kell
ma8érMnÍ ' ' ‘ Polgár Géza.
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költségeinek megfizetése, Nagyrada, Kisrada és 
Kerecseny községeknek a körjegyzői lak és iroda 
helyiségek után fizetendő bér felemelésének 
megtagadása tárgyában hozott képviselőtestületi 
határozatait.

A közgyűlés a Keszthely—fenék—szentgyörgyi 
törvényhatósági közúton levő és gróf Festetich 
Tasziló tulajdonát képező vámoshidat a köz­
úti alap terhére nem veszi át.

BoczfÖlde községnek 1051 K 91 f templom- 
épitési költség fedezése, Dotnasinecz községnek 
az iskola részére beszerzett épületfának a köz- 
ségbiró részére leendő átengedése, Hódosán, 
Ilarastyán, Törökudvar, Álsópálfa, Csehlaka és 
Tüskeszentgyörgy községeknek a tüjkeszentgyórgyi 
körjegyzői iroda bérlete, Brávavásárhely köz­
ségi vadászterület bérbeadása tárgyában hozott 
képviselőtestületi határozatát a törvényhatósági 
közgyűlés feloldotta s az illető községek kép­
viselőtestületeit uj határozat hozatalára utasí­
totta.

A benyújtott fellebbezésekre a törvényható­
sági közgyűlés megsemmisítette : Balaton für ed- 
nek a piaci rendtartás megalkotása, Alsólendva 
nagyközségnek a dr. Király Mórné tulajdonát 
képező ház megvétele, Nemesgulács községnek 
az ottani r. kath. iskola részére adandó segély, 
Sárhida községnek a községbiró választása tár­
gyában hozott képviselőtestületi határozatait.

A bucsuszentlászlói körjegyzőséghez tartozó 
községek képviselőtestületeinek a körjegyzői lak 
elhelyezésére szükséges telek megvétele tárgyá­
ban hozott határozatát a közgyűlés azzal küldi 
vissza, hogy vegyék fontolóra, nem lenne-e a 
megvett két telek közül az egyik is elegendő 
az építkezés céljára?

Zalaapáti, továbbá Csopak 10 község képvi­
selőtestületét a közgyűlés utasítja, hogy a köz­
ségi korcsma bérbeadása tárgyában uj árverést 
tűzzön ki.

Gróf Festetich Jenő Csáktornyái lakosnak 
Szent kereszt és Szent ilona községekben az enge­
délyezett vásári helypénzszedési dij kétszeresre 
leendő felemelése iránt benyújtott kérelmét a 
közgyűlés nem terjeszti fel pártolóiag.

Tihany községnek vásár áthelyezése, Muravid 
községnek vásár' heiypéuzdíjszabályzatának meg- 
áila] ;'sa tárgyában hozott képviselőtestületi 
határozatát pártolóiag ‘erjeszti fel a közgyűlés, 
a kereskedelemügyi ministerhez.

A közgyűlés jóváhagyta: Csáktornya nagy­
községiek a községi adóügyi jegyző lakbérérek 
emelése, Alsódomborun >k a községi hajdúk fize­
tésének felemelése, a köveskáli körjegyzőséghez 
tartozó községeknek a körjegyző irnoktartási 
járandósága, valamint a körjegyző részére ki­
szolgált irodaszerek árának elszámolása, Légrád 
községnek a községi ut- és lámpatieztogató fize­
tésének felemelése, Stridóvár községnek a köz- 
ségi éjjeli őr fizetésének megáiiapitása, Kapóles 
községnek községi szolgai állás szervezése tár­
gyában hozott képviselőtestületi határozatait.

A közigazgatási bizottság ülése.
Zala vár megye közigazgatási bizottsága e hó 

14 én gróf Batthyány Pál főispán elnöklete alatt 
ülést tartott, amelyen a szakelőadók jelentései­
nek tudomásul vétele mellett folyó ügyeket in­
tézett el.

Az alispán jelentette, hogy augusztus hó fo­
lyamán a csendőrség 310 esetben teljesített nyo­
mozó szolgálatot, ezekből kiderittetett 305 bűn­
cselekmény, a fittesek közül feljelentetett a 
bíróságoknál 344, letartóztatásba helyeztetett 42 
egyén. A kiderített büntetendő cselekmények 
közül lopás 95 esettel, gyújtogatás 35 esettel 
szerepel. A kir. járásbíróságok hatáskörébe tar­
tozó kihágás 9 esetben fordult elő, feljelentve 
lett ezekért 9 egyén, mig a közigazgatási ható­
ságok hatáskörébe utalt és 345 esetben előfor­
dult kihágásért 047 egyén jelentetett fel, közülök 
87 egyén elővezetve lelt.

Az előfordult tüzesetek száma 23 volt, az 
okozott kár értéke kitesz összegen 44.203 koronát, 
melyből biztosítás folytán megtérül 16175 K, 
marad fedezetlen kár 2 --028 K, a tűz keletkezésé­
nek oka 13 esetben gondatlanság, 4 esetben 
villámcsapás, 2 esetben gyújtogatás, 4 esetben 
pedig kiderittetlen maradt.

Az orvosrendőri huliaszemle 17 esetben teí-

jesittetett, a halál oka 11 esetben baleset, 6 
esetben pedig öngyilkosság volt,

Amerikába szóló útlevél 14 egyén részére lett 
kiállítva, a kivándorlás állandóan csökkenést
mutat. .

(Közegészségügy.) A főorvos jelentette, hogy 
az augusztus hónap első fele a normálisnál jó­
val csapadékosabb és zivataros jellegű volt ren­
des hőmérséklettel a második felében gyakori
esőzések voltak. .

A felnőttek közegészségügyi állapota julius
hóhoz viszonyítva változatlanul jó volt, az emésztő
szervek hurutos bántalmai fordultak elő gyak­
rabban. A gyermekek egészségi állapota szintén 
elég jónak mondható, némi emelkedést mutat a 
vörheny és hökliurut, uralkodó betegségek a 
légző és emésztő szervek hurutos bántalmai 
voltak.

Fertőző bántalmak közül előfordult: roncsoló 
toroklob 84, hasihagymás 9, vörheny 10, kanyaró 
1, hökhurut 18, gyermekágyi láz 2 esetben.

Trachoma újabban Murakeresztur községben 
tájkórosan lépett fel.

Rendőri boncolat o hóban egy sem fordult 
elő, külső hulla szemle volt 21 ; súlyos testi sértés 
bejelentetett 10.

Öngyilkosságot 6 egyén követett el és pedig 
Tófh Kálmán 68 éves tapolcai lakos, Kalló 
János 60 éves keszthelyi lakos, Éri Istvánná 
45 éves sümegi lakos és Horváth József 17 éves 
deáki pusztai cseléd felakasztották magukat. 
Bicsárdi Ferenc 64 éves tapolcai lakos önlövés 
folytán halt meg, Radios János 46 éves ortnInd­
iaid lakos pedig a Murába ölte magát.

Véletlen szerencsétlen! halálnak 12 egyén esett 
áldozatul u. m. Szabó Ferenc 48 éves diszeii 
lakost és Szűcs János 18 éves csordás bojtár 
Ltenyei lakost a villám sújtotta agyon, Zsoldos 
Anna 14 éves lovászi és Justi Vilmos 17 éves 
nemcsezeri lakóst a bedőlt kavicsbánya, illetve 
fal nyomta agyon. Ozsvatics Ferenc 23 éves 
belatiuoi lakost, Oietics Vince 4 éves lapáoyi 
lakost, Benke József 25 éves keszthelyi lakost 
és Novák Ferenc 64 éves perlaki lakost meg­
terhelt szekér gázolta el, végül Krajcsic Her­
mina 8 éves felsőbisztiroei lakos és Reif Vince 
14 éves perlaki lakos vízbe fúltak, továbbá 
Pesti Juliska 2 éves németfalusi lakos a házuk 
előtt levő tokába fűlt bele és Le vasi cs C cilia 
7 éves fekete majori lakos a pásztortüznél ruhái 
meggyulladáaa alkalmával szenvedett égési sebek 
következtében halt meg.

Elmekórnak 3 esete képezte hivatalos beavat­
kozás tárgyát ezek közül egy a zalaegerszegi 
közkórház elmeosztályába egy a lipótmezei té­
bolydába helyeztetett a 3-diknak elmegyógy­
intézetbe való elhelyezése folyamatban van.

Szerencsétlen szülés miatt egy esetben volt 
orvosi beavatkozásra szükség, de az anyát meg­
menteni nem lehetett, mert méh gyengeség foly­
tán elvérzett.

Hét éven alu'i gyermekek gyógyithatása 24 
esetben lett elmulasztva, e miatt az elsőfokú 
egészségügyi hatóságok 12 felmentő és 6 el­
marasztaló ítéletet hoztak, a többiekre nézve a 
megfelelő eljárás folyamatban van.

A járási tiszti orvosok e hónapban 7 község 
megvizsgálásáról terjesztették be a vizsgálati 
jegyzőkönyveket és a tr chomások gyógykeze­
lését Belica és Muragárdony községben ellen­
őrizték.

A Murakereszturon fellépett trachoma a táj­
kór elleni védekezés és gyógykezelés foganato­
sítása alispáni intézkedéssel elrendeltetett.:

A vármegye tiszti főorvosa a múlt hó folya­
mán megvizsgálta a balatonfüredi, köveskállai, 
tapolcai, sümegi, csabrendeki és bellatinci nyil­
vános jellegű, továbbá a badacsonytomaji, ka- 
p<>icsi, hévizfürdői, bánoksztgyörgyi, csesztregi és 
lendvavásárhelyi kézi gyógyszertárakat, egészség- 
ügyi vizsgálatot teljesített a balatonfüredi, hévízi, 
gyógyfürdőkben, ellenőrizte a badacsonytomaji 
bazalt bányában alkalmazott egyéneknek egész­
ségügyi ellátását, felülvizsgálta az alsólendvai 
járás trachoma betegeinek orvosi gyógykezelé­
sét azoknak osztályozását megejtette s a talált 
közegészségügyi hiányok és teendőkre nézve a 
vármegye alispánja úján sürgős intézkedést kért.

Egyúttal a főorvos jelentette, hogy a Buda­
pesten 1909. évi augusztus 29-től sz* ptember 
4-ig tartott nemzetközi orvosi congresszusra 
a vármegye képviseletében a f. évi május 
hó 10-én hozott 5781/ni 909 sz. közgyű­
lési határozat folytán — tagul beiratkozott s 
az egyes szakosztályok ülésein részt vett. Az

* ezen szakosztályokon előadott referátumoknál 
I főleg a tuberkulózis mikénti fertőzésére (előadta 

Prof. Baumgarten Tubrigen) a tüdővész élt r- 
i jedésére és mekinatujára (előadta Prof. Calmette 

Lille) és tuberkulózis jelentőségeire Japánban 
(előadó Dr Kitasató Japán) továbbá a trachoma 
fejlődésére, setiologiájára (előadók Prof. Greift 
és Herzog Berlin) a trachoma kórtanára és kór- 
ismeretóse (eiőadó Prof. Goldzieher Bpest) és a 
trachoma prophylaxisára az ellene való véde­
kezésre (előadták Prof. Sulzer Pár is és Madlallau 
Cairo) s végül az ital és élelmiszerek, az ivó­
víz, a csatornázás, az iskolák községek és vá- 

I rosok továbbá a fertőző és ragályos betegségek 
I hygieniáját tárgyaló előadására fektette a fősu vt,
I s e mellett alkalma volt a világ leghíresebb 
I tudósainak egyéb a sebészeti, belgyógyászati 

lestegyenészeti, szülészeti, ideggyógyászati st!>. 
j orvostudományok terén legjobban bevált és ei- 
I fogadott elveit előadó és bemutató előadásain 

réeztvennie.
A Congresszus elnöksége a tudományos mun­

kálatok és előadások befejeztével, hivatalos ki­
rándulást is tervezett a Balatonra a Congresszusi 
tagok részére azonban a tagok részvétlensége 
miatt elmaradt.

A német orvosok testületé azonban Comité 
für ärztliche Studien reise Berlinből egy már 
előre megállapított útiterv szerint Balatoufümi •> 
meglátogatta a h >1 őket Langer István fősz - 
gabiró és Luigt Valérián fürdőigazgató urak 
ünnepélyesen fogadták és a fürdőtelep megte­
kintése után Dr Sümegi József felolvasta 
értekezések »Die Behandlung der chronischen 
Herzkrankheiten< címmel. Ezután megtekintett' k 
a balatoni szövetség és a füredi gazdakör által 
a gyógyteremben rendezett gyümölcs- és bor- 
kiállítást, majd a forrásvizeket s a fürdőket 
szemlélték meg s úgy a forrás vizek foglalása ró.:, 
mint a szénsavas fürdőkről és a jó zalai borok­
ról a legnagyobb elismeréssel szóltak. A kirán­
dulók 108-an voltak.

(Pénzügy.) A pénzügyigazgató jelentése sze­
rint augusztus hónapban befizettetett egyenes 
adóban 562.040 K 64 f. 9655 K 19 fillérrel
kevesebb mint a múlt évben; hadmentes-égi
díjban 7641 K 96 f. a folyó befizetés 19135 K 
94 fillérrel több, bélyeg és jvgillctékben 101597 
K 57 f. u folyó évi befizetés 9604 K 99 fi hír­
rel több, illeték egyenértékben 5062 K 92 í. 
A folyó évben 6112 K 19 fillérrel több fizet­
tetett be; fogyasztás- és ital adóban 165 221 iv 
75 f. a folyó évben 233 604 K 20 fillérrel ke­
vesebb volt a befizetés, ital mérési illetékben 
5198 K 89 f. a folyó évben 168 K 74 fi hírrel 
kevesebb, dohány jövedékben 191.693 K 17 t. 
a folyó évben 50,148 K 06 fillérrel több fizet­
tetett be. Sójövedékben 7059 K 03 í. a toiyo 
évben 21.077 K 71 fillérrel kevesebb volt a 
befizetés, leírásba hozatott 16.719 K 12 t. fize­
tési halasztás 13 esetben engedélyeztetett, ideig­
lenes házadómentesség 88 esetben adatott.

(Tanügy.) A kir. tanfelügyelő jelentette, hogy 
a muraosányi községi elletni iskola állami 
kezelésbe vétetett, az ugyancsak egyidejű eg ál­
lamosításra előkészített egeraracsai községi elemi 
iskola átvételét egyik iskola ingatlan jellege 
körül felmerült m kézségek késleltetik, melyek­
nek elhárítása iránt a kellő intézkedések folya­
maiba tétettek, a nyirvölgyi és szeutilouai épít­
kezések a befejezéshez közelednek s az uj tanév 
már az uj helyiségben lesz megnyitható, meg­
vizsgálta a balatonfüredi Erzsébet szeretetbázat 
s úgy az ezen szeretetházzal valamint a bala­
tonfüredi allaini polgári fiúiskolával kapcsolatos 
iüternátusoitat jelen volt a megyei általános 
Tani(ótestület keszthelyi közgyűlésén, a keszt­
helyi községi elemi és leányiskolák tantestüle­
tével ezen iskolák több személyi és dologi vi­
szonyaira terjeszkedő értekezletet tartott.

Volt Szepetken, hogy az iskolaépítésre vonat­
kozó hatósági rendelkezések eredményéről s a 
tanító családjának az építkezés ideje alatt el­
helyezéséről tájékozást szerezzen s a tanév meg­
kezdése felől intézkedjen, ezen időszakban nyit­
tatott meg a Csáktornyái állami polgári Lány­
iskola mellett szerv ezett interuátus.

(Állategészségügy.) A törvényhatósági m. kir. 
á l tor . os jelentette, hogy augusztusban a haszon­
állatok egészségi ái fapota, a megelőző hónaphoz 
képest kedvezőbbre fordult.

Amennyiben a ragadós betegségekkel fertő zött 
községek száma 109-ről 94-re csökkeni. A hi-
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íkeut. A hi­

vatalból jelentendő betegségek elterjedése a j 
következő volt, úgymint: 1

iépfenével a hó elején 9 község volt fertőzve, | 
hö folyamán megállapittatott 16 községben, j 

8 ev«zünt 17-ben, fertőzve maradt 8 község;
’ ivarszervi hólyagos kiütéssel fertőzve volt 3 
közSég, megszűnt 2 községben, fertőzve maradt
1 község}

rühkórral fertőzve volt 8 község, megállapít­
ott és megszűnt- 1—1 községben, fertőzve 

maradt 6 község,
‘ sertésorbánocal fertőzve volt 56 község, a hó 

folyamán megállapittatott 17 községben, meg­
szánt 30-ban, fertőzve maradt 45 község;

sertésvészszel fertőzve volt 31 község, meg- 
állapittatott 10 községben, megszűnt 9-ben, fer­
tőzve maradt 32 község.

Mindössze fertőzve volt tehát a hó elején 109 
k5zaé,, a hó folyamán 44 községben állapit- 
tVílak’ meg fertőző betegségek, vészmentessé 
nyilváníttatott 59 község, fertőzve maradt a hó 
végén 91 község.

Azon betegségek közül, a melyek nem képe­
zik hatósági intézkedés tárgyát, előfordult lová­
ig. a mirigykór, szarvasmarhákon a sercegő 
Ü8Zök és a fertőző hüvelyhurut.

Védojtások 3 községben kisgazdák állatain, 
továbbá 12 közép és nagyobb gazdaságban ré­
szint lépfene, részint sercegő üszők, részint ser- 
tésorbáno ellen eszközöltettek, végül 2 gazda­
ságban az uj sertésvész ellenes szérummal tör­
téntek ojtások.

Az állatvásárok és a marharakodó állomások 
forgalma általában nagyon lanyha volt és csak 
néhány helyen volt gyenge közepes.

A lefolyt nőnapban Nagykanizsán megtartatott 
[\T. husvizsgálói tanfolyam, a melyen 10 hal­

ható vett részt, a kik az augusztus 30-áu el­
nökletem alatt megtartott vizsgálaton valameny- 
nyien megfeleltek és igy elnyerték a husvizsgálói 
képesítést.

(Közgazdaság.) A Julius hóban a szokottnál 
későbben megkezdett aratási munkálatok augusz­
tus hóban folytattattak, úgy hogy az aratás 
befejezésének időpontját augusztus hónap köze­
pére tehetjük.

A termés eredmények, melyekről most már 
biztosabb képet alkothatunk magunknak a kö­
vetkezőkép alakulnak: Búzában a termés a 
műit évi mögött maradt s általában közepesnek 
mondható. A búza minősége kiváló, úgy hogy 
annak hektoliter súlya a 78—80 kilogramm kö­
zött mozog. A szemtermés kiváló minősége mel­
lett fel kell említeni a szalmatermés gyenge
voltát. _ ....

A rozs termése a búzáénál jobbra, korúlbelu
jó közepesre tehető. A minőség itt is kiváló.

A tavasziak, az árpa és a zab a múlt évinél 
nagyobb terméseredményt szolgáltattak s a ter­
més* eulyegységileg nem esketik kifogás, alá, 
azonban a minőség az aratás alatt és utáni na­
gyobb mennyiségű csapadék következtében sokat
szenvedett.

A tengeri és burgonya az augusztusi, csapa­
dékban eléggé bő, időjárásban kellőleg fejlődött, 
úgy hogy főleg az előbbinél jó termésre tart­
hatunk számot. Sajnos a burgonya kedvező fej­
lődését a burgonyánál fellépett gomba beteg­
ségek u. m. a levélícdrosodás és gyűrűs betegség 
lényegesen és hátrányosan befolyásolták. A ter­
mésmennyiségre amit a burgonya szolgáltatni 
fog ma még számítani egyáltalán nem e ®t 
miután az említett gomba betegségek kártételei­
nek ma még meg nem állapítható.

A takarmánynövények az augusztusi kedvező 
időjárásban jobb fejlődésnek indultak. sarju 
habár nem szolgáltat nagy termést, m gis o y 
tömeget ad, hogy a takarmányozásnál számot­
tevő tényezőt íog képezni a learatott sarju 
mennyiség.

A vetett takarmányok, főleg a eaalamádé e«é- 
pen fejlődtek augusztus hó íolyamán, úgy }°&J 
ha kedvező őszi időjárás áll be s egy órai r 
iejlődésükben ezeket meg nem akasztja, az e 
digi gyenge takarmánytermés lényeges p s u
fog szolgálni. , . . ,

A szőlő fejlődésére az esős s gyakrabban hű­
vös időjárás nem volt kedvező. Általánosa g an 
mintegy 3 hetet számíthatunk mint ame ye 
szőlő fejlődésében a múlt évihez képest vissza 
van maradva. A termés mennyiség me) re 
szőlő hozama kilátást nyújt eléggé kedvező, 
azonban a minőség, hacsak egy nagyon e Jez0> 
meleg időjárás nem áll be szeptember aD>

nemcsak a tavalyinál, de a rendesnél is lényegesen i 
gyengébb lesz.

A kedvezőtlen fejlődési viszonyokhoz hozzá­
járult még a szőlőben fellépett peronospora és 
lisztbarmat betegség, amely a kellőkép nem 
gondozott szőlőkben lényeges károkat okozott.

Augusztus hóban a gazdaságok az aratási 
munkálatokkal és a csépléssel, részben a vetés 
előkészítő munkálataival voltak elfoglalva. A 
változó csapadékban eléggé bővelkedő időjárás­
ban a vetés előkészítő munkálatai jól voltak 
elvégezhetők.

Általánosságban a mezőgazdasági munkálatok 
előrehaladottságát tekintve meg kell jegyeznem, 
hogy a megkésett aratást követte a másik mun­
kálatok elmaradása, úgy hogy a vetés előkészítő 
munkálatai általánosságban vissza vannak 
maradva.

Az állatállomány takarmányozása, tekintettel 
a nyári takarmánynövények kedvezőbb fejlődé­
sére, e hóban minden nehézség nélkül megvolt 
oldható.

Az állategészségügyi viszonyok a múlt hóhoz 
képest lényeges változást nem tüntetnek elő.

Az állatárak a jobb takarmány termési kilá­
tásra némileg emelkedtek. Az állatvásárok for­
galma is a múlt hóban élénkebb volt.

A gabonaárak, melyek a gyengébb termésre 
való tekintettel a múlt hóban még elég magas 
színvonalon állottak, az időközben külföldről 
nagyobb mennyiségben beözönlött idegen búzák 
árdeprimáló hatása következtében, lényegesen es­
tek. Tekintettel azonban arra, hogy sem Ma­
gyarország sem Ausztria együttes termése nem 
elégséges a közös vámterület szükségletének fe­
dezésére, remélhető, hogy a gabonaárak a leg­
közelebbi hónapokban ismét azon színvonalra 
fognak emelkedni, amelyen az aratást megelőző 
időszakban voltak. A külföldi gabona beözön- 
lésének megszűntével — amelyre lényeges be­
folyást gyakorolhatna a készletek piacra hozása
_valószínű, hogy a helyzet, illetve áralakulás
a terméseredményekhez viszonyítva fog kifejlődni.

Közgazdasági állapotunkra lényeges befolyást 
gyakoroló tényező gyanánt kell megemlítenem, 
hogy az okszerű gazdálkodás követelményeinek 
a kisgazdák nemcsak a jobb művelési mód, a 
tökéletesebb talajművelő eszközök alkalmazása 
által tesznek eleget, hanem a mesterséges trágyák 
mind nagyobb és nagyobb mérvű alkalmazása 
által közelednek a gazdálkodási rendszerben
azon fokhoz, amely a kisgazda birtokát is mind­
jobban és jobban az intensiv kezelés felé hajtja.

A feldarabolt Monarkia.
A lapok néhány hónappal ezelőtt tele voltak 

egy kalandos osztrák idea hírével. Valakinek 
eszébe jutott odaát Ausztriában, hogy a néme­
tek és szlávok közti ellentétet, amely örökös 
parlamenti válságokra vezet, úgy kellene meg­
szüntetni, hogy a 67-ben megalapozott dualiz­
mus helyébe a triálizmus lépjen.

Ki is adtak egv triásztérkepet, amely a jö­
vendő határokat tünteti fel. Ez a térkép egy­
előre csak Ausztriában forgott közkézen s a 
magyar közvélemény joggal azt hitte, hogy csak 
holmi tüntető politikai magánvállalkozásról van 
gzó. Ámbátor gyanús volt az, hogy a térkép 
egy bécsi udvari térképező intézet kiadásában

’a tóáEmappák később eltűntek s mér azt 
véltük, hogy ezzel vége a komédiának. Most 
azonban olyan jelenség merült fel, amely arra 
enged követkeítetni, hogy rendszeres akcióval 
állunk szemben s a triálizmus gondolatát bele 
akarják csempészni a magyar közéletbe is.

Megjelent a triásztérkóp magyar kiadása és 
pedig némi módosítással. Ezt a térképet a bécsi 
műintózet megküldi minden magyar lapnak és 
ingyen adják boldognak, boldogtalannak; min­
denkinek, aki meg akarja szerezni.

Vájjon kinek állhat érdekében, hogy ezt a 
sok ezer koronákba kerülő térképet elkészíthesse 
és osztogattassa ? Nekünk magyaroknak semmi- 
esetre sem: sőt egyenesen ki kellene tiltani az 
országból ezt az ostoba mappát. De a délszlá­
vok között természetesen nagy örömöt kelt a 
triász terve s ki tudja, nem akadnak-e hívek 
a legmagasabb helyekhez közel álló körökben is.

A triász alapgondolata az, hogy az osztrák 
magyar államszövetségben az osztrák és magyar

nemzet mellé egy harmadik egyenjogú nemzet 
alakíttassák: a délszláv vagy illyr.

E célból a mai Ausztriából a szlovén terü­
letek a tengerparttal és Dalmáciával kihasittat- 
nának, Magyarországból pedig Horvát-Szlavon- 
országok Fiúméval és mindezek Boszniával es 
Hercegovinával Iilyriává, délszláv állammá egye- 
sittetnének. (A történeti hűség kedvéért meg­
említjük, hogy Magyarország az elvett Horvát- 
szlavonországért megkapná Bukovinát, Galíciát 
és Morvaország egy részét.)

Talán mondanunk sem kell, hogy a triáliz­
mus magyar nemzeti szempontból elfogadhatat­
lan. Az osztrák-magyar szövetség csakis a dua­
lizmus alapján tartható fenn Szt. István biro­
dalmának államjogi és területi épségének sértet­
len megtartásával, amint azt nekünk a koro­
názási hitlevél biztosítja. Ha a dualizmus meg­
dől, annak a nyomán nem hármas monarkia, 
hanem csak független és szabad Magyarország 
keletkezhet.

Nagy tévedés volna azt hinni, hogy e térkép 
és ország - szabdalás terve valamely délszláv 
agyban fogamzott meg. Itt a politikai elkor- 
csosultság tehetetlenségében sínylődő osztrák­
német elmeszüleménnyel van dolgunk.

Mutatja ezt az az áruló körülmény, hogy 
Illyria megalapításán kívül a lengyelektől, mor­
váktól és ruthónektő! is megszabadítaná Ausz­
triát, mely igy túlnyomóan németekből állva, 
a győzelem biztos reményével vehetné tel a 
csehekkel a küzdelmet és a nemzetiségileg meg- 
gyöngitett Magyarországgal is játszva elbán­
hatna. Mindezekből világos, hogy ez akció hát­
terében nem Illyria és a hírhedt Délszlávid 
megalapozása áll, hanem Ausztriában és Cseh­
országban az osztrák-németek hegemóniájának 
biztosítása, Bosznia-Hercegovinának végleges el- 
kaparintása, Magyarország meggyengítése ée^ az 
illírek segítségével leigázása és kizsákmányolása.

Az a "körülmény, hogy e térkép egy bécsi 
udvari térképező intézet kiadásában jelent meg, 
éppen nem mondható reánk nézve örvendetes­
nek ; megijedni azonban nem kell, hanem annál 
inkább összefognunk, mert az, ami odaát Ausz­
triában történik, már egyáltalában nem tréla- 
dolog. A magyar politikát ki kell vezetni a 
folytonos válságok útvesztőjéből, rendes parla­
mentáris kormányzatot kell biztosítani, szigo­
rúan megszabott programmal, mellyel állami 
fejlődésünk kívánalmainak lehetőleg eleget tehe­
tünk : mindenek felett azonban szükséges, hogy 
a nemzeti politika és az uralkodó között igazi 
és tartós öszhang létesíttessék, mert ez az elő­
feltétele nem csak annak, hogy államiságunkat 
kifejleszthessük, hanem annak is, hogy az állami­
ságunk ellen megnyilatkozó törekvésekkel elbán-
junk. , .

A déls/lávoktól nem félünk, Illyria, úgy,
amint most tervezik, nem volt soha és nem is 
fog lenni. De azért a legfőbb ideje, hogy a 
magyar politikusok megértsék egymást és egye­
sült erővel keressék és megtalálják azokat az 
alapokat, melveu megvethessük lábunkat és fel­
vehessük a harcot államiságunk és tájunk nagy­
számú ellenségei ellen.

Társadalmi munka.
A nyaralási idő bevégződött. Már szállingóz- 

tak a munka emberei, akiket pihenésokbő a 
reájok váró kötelességek hívtak vissza. Legtöbb­
jét olyan kötelességek, amiknek elvégzése vagy 
mellőzése nemcsak egyéni, hanem kiváló köz­
érdekeket érintenek.

Úgy hisszük: szinte lehetetlen, hogy a nyári 
pihenés még erősebben meg nem érlelte legyen 
a közélet terén szereplő egyének lelkében azt a 
magasabb kötelessógtudást, melyet a régi átmos 
világban mobile officium« néven neveztek.

Hát ez a »nobile officium«, vagy — amint 
a modern franciás világban mondják a >no 
lesse oblige« az a hatalmas erőforrás, me y n - 
kül igazán áldásosán, termékenyítsen buzogó 
társadalmi életről, társadalmi haladásról foilen
dülésről nem is álmodhatunk.

Úgy volt mindig, úgy van most is, g 
azoknak a kötelességeknek teljesítése, - melyek 
az egyéneknek legszigorúbban megszabott, el­
engedhetetlen feladata, még nem m
a társadalmi szereplésre is hivatottak, szinte
kötelezettek munkaanyagát. , •

Azok az egyének, akik tanulságuk értelmi 
színvonaluk, képzettségeik alapján az úgynevezett
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hivatali élet terén az uralkodó társadalmi fel­
fogás szerint előkelő állást foglalnak el: éppen 
az őket körülvevő bizonyos nimbuszból folyólag 
arra ia hivatottak, sőt a nobile officium alapján 
egyenesen kötelezettek arra, hogy a társadalmi 
élet terén is elvégezzenek egyes dolgokat, ami­
ket talán mások a legőszintébb igyekezettel sem 
végezhetnek el eredményesen.

Egyes helyeken ezt a nobile offioiumot az arra 
hivatottak oly odaadó buzgalommal és önzetlen 
lelkesedéssel végezik, hogy munkajokból igazán 
a valódi haladás, az értelmi világosság, a köz- 
gazdasági föllendülés áldása árad az egész tár­
sadalomra.

Csak el kell rándulni egyes nagyobb helyi­
ségekbe; még a teljes idegen egyén is azonnal 
meggyőződhetik arról, hogy a társadalmi mun­
kára hivatott egyének ott mily mértékben tel­
jesítik vagy egyáltalán teljesitik-e a reájuk váró 
úgynevezett nobile offioiumot.

Egyik-másik helyen kétségtelenül szép ered­
ménnyel találkozik a szemlélődő; de vannak 
olyan helyek is ahol elezomoritó közönnyel, 
önző nemtörődéssel találkozik az ember. Vannak 
olyan helyek, ahol a társadalmi vezetőszerepra 
és nemes, önzetlen munkára hivatott egyének a 
maguk szoros hivatali vagy magán-foglalkozá­
sukon kívül minden egyéb munkától teljesen 
elzárkóznak ; és csakis olyan munkát végeznek, 
amely reájuk nézve valami anyagi haszonnal jár. 
Mondjuk ki világosan: csak megfizetett mun­
kákat végeznek. Az ilyen helyeknek azután az 
úgynevezett társadalmi közéletén meg is látszik 
ennek az elszomorító önzésnek hatása. Minden 
olyan alkotáson, intézményen, melyek a veze­
tésre hivatott egyének önzetlen munka-buzgal­
mától várhatják, remélhetik föllendülésüket.

Szinte lehetetlennek tartjuk, hogy az idei 
nyaralás alatt is ne foglalkoztak volna a váro­
sok társadalmi, kulturális és közgazdasági tevé­
kenység kérdésével azok, akik tudják, érzik, hogy 
ebben az irányban kiktől, minő tényezőktől vár­
ható haladás. És ha csakugyan foglalkoztak 
ezzel a kérdéssel, — úgy reméljük, hogy ennek 
az elméleti érdeklődésnek majd a gyakorlati élet 
terén is mutatkozni fognak áldásos eredményei. 
Majd önzetlen odaadással csatlakoznak a nobile 
officium munkájához azok is, akik eddig 
fájdalom 1 — a társadalmi intézményekre nézve 
nagyon káros önzéssel zárkóztak el a meg nem 
fizetett munka elől.

sunk ennek az országnak egy nagy nyavalyá­
jára. Ebben az országban nincs értéke a mun­
kának. Vagy legfeljebb félértéke van. Máskülön­
ben lehetetlen, képtelen dolog volna, hogy két 
emberért kelljen dolgoznom, amikor egy gazda­
sági kötelességet teljesítek, egy gazdasági célt 
szolgálok, egy családot akarok eltartani. Amikor 
megvan az a mellékfoglalkozásom, amikor^ megvan 
a kettős keresetem, ugye nem takarítok ? Tiszta 
sor, hogy ez nem jelent egyebet, mint azt, bog) 
erre a második keresetre rászorultam, erre a 
másodiR munkára kényteleneégből ráfanyalodtam.

Hogy mit tennék, ha nem volna az a máso­
dik kereset ? Ezt azok mondják, akik a mellék­
kereset szükségessége ellen akarnak érvelni. 
Nem vitatkozunk velük. Csak éppen figyelmez­
tetjük őket, hány fejletlen gyerek, hány szop­
tatós anya, hány várandós asszony görnyed mun­
kában, sokszor nehéz munkában, műhelyekben, 
ipartelepeken, mezei munkában és mindenütt, 
ahol kereset kínálkozik. Ez mindmegannyi pó- 
tolója a mellékkeresetnek, megannyi segítője a 
családfőnek a kenyérért való verejtékes munkában.

Ismételjük, nincs a munkának ára. Nincs 
olyan ára, hogy felérne az öröklött kapitális 
erejével. Ezért rabszolgája a munkás ember a 
munkának, sőt igavonója a kettős munkának. 
Minden munkásember. A tisztviselő, aki otthon 
is dolgozik, a tanár, aki magánórákra is vállal­
kozik, vagy egyébként görnyed éjjel is munká­
ban mindenki, a kétfelé leköti magát, mindenki 
rabja a munkának és áldozata annak, hogy nem 
munkásország és nem munkaország ez az ország, 
hanem földbirtokosság és földbirtokosország. S 
ezt sinyli mindenki, vagy úgy, hogy duplán 
dolgozik, vagy úgy, hogy — prostituálja magát.

Mert ez is egvik faja a mellékkeresetnek. 
Nem a testi prostitúcióra gondolunk itt csak. 
De amikor például a tanár a diákjait koszto- 
soknak veszi vagy tankönyvet ir, akkor az lehet 
derék és kifogástalan dolog is, de vájjon min­
dig az? És amikor nem az, nem prostitúció? 
És az ilyen prostitúciónak ezer faja nem kisért-e 
itt is, ott is? Faja ez is a mellékkeresetnek, 
rákfenéje, kóranyaga ennek az országnak, ahol 
csak uv van és rabszolga, a föld urai és a munka 
rabszolgái.

Egerszegi krónika.
Rovatvezető : Pubi.

— Dehogy azért!
— Hát miért?
— A fene tudja. Azt mondják ott itat a 

mozdony.
_ Hát azt nem tudja itt Égerszögen elvégezni ?
Most aztán kezdjem el neki magyarázni, a 

mit még magam sem tudok, hogy egyáltalában 
miféle létjogosultsága van annak a kisfalud! 
állomásnak, — hallgattam; mire ő leadja a 
következő históriát.

— Utazik velem egy ur is, ki úgy látszik 
ismerős a viszonyukkal. Mikor megérkezünk Kis­
faludra, nyög egy nagyot, hogy na Ur Isten 
most áldj meg türelemmel és dühömben meg 
ne pukkassz.

_ Miért — kérdem tőle félénken.
_ Hát maga még nem utazott erre?
— Nemi
— Akkor értem a nyugodtságát. Tudja fia­

tal barátom, hogy ezen a rongy helyen 17 per­
cig kell az időt pocsékolnunk.

Végre is a vonat megindult.
Az én emberem megrezzen, rám néz, órájá­

hoz kap, az ablakhoz fut, majd kétségbeesve 
fordul hozzám :

— Uram jól jár az órája?
— Jól! — és megmutatom neki.
Összehasonlítja a magáéval és szinte halái- 

sápadtan dadogja :
— Fiatal barátom legyen elkészülve a leg­

rosszabbra. Itt valami rettenetes katasztrófa 
előtt állunk. Mert ez a vasút a 17 percen felül 
még egy-két percet is késik és most megindult 
12 perc után.

— De hát nem értem, folytatja ő, hogy egy 
megye központnak ilyen nyomorúságos vasútja 
legyen. Talán a kormányok nyomták el.

— Ezt! Kell is ezt a kormányoknak nyomni. 
Elnyomja ez maga magát. Hiszen a déli vasu­
tat itt akarták keresztül vezetni és az akkori 
suszterek meg a többi bölcs politikusok, kik 
akkor vezették a várost, kézzel lábbal tiltakoz­
tak ellene, nehogy a vasúttal majd Bécsbe vi­
gyék a csizmát meg a tojást.

— De hát az utódok csak igyekeznek ezt a 
borzasztó mulasztást és szégyenletes elhatározást 
reparálni ?

— De mennyire. Már vagy 4-ik esztendeje 
hallom, hogy Lövő felől akar egy vállal koz '> 
Egerszegnek vasutat hozni. Hát azt hisz i, 
hogy megszavazzák a hozzájárulást?

A mellékkereset.
Nemrégiben úgy az országgyűlésen, mint 

Budapest székesfővárosnál szóba került, hogy a 
köztisztviselők óriási hányada, különösen az 
alacsonyabb ranguak, de azért elég nagy szám­
mal az előkelőbbek is, mellékfoglalkozást űznek. 
A fővárosban éppen úgy, mint az utolsó falu­
ban a fizetése után élő ember nem találja meg 
a megélhetését mellékfoglalkozás nélkül s aki­
nek nines ilyen, az keresve keresi a „privát 
munkát“. De csalódik az, aki azt hiszi, hogy 
csak a szerényebb anyagi viszonyok között élő 
inteniligencia űzi a mellékfoglalkozást. Iparosok, 
hivatalszolgák is hajszolják a mellékkeresetet. 
Két munkát kell végezni minden második em­
bernek, mert két munka egy embernek ad ke­
nyeret. Jól megnyomjuk a szót: nem pecsenyét, 
nem kalácsot, kenyeret. Mert azzal ugy-e tisz­
tában vagyunk valamennyien, hogy az a lázas 
vadászai a mellékfoglalkozás után nem a munka 
hajszolását jelenti, hanem a keresetét. Nem oly 
csál a munka annak az embernek, aki nap­
hosszat görnyed testet-lelket ölő robotolásban, 
hogy ezután még csak egy vágyat érezzen: 
hogy ez a robot éjjel is folytatódjék. Es volna 
csak egy mód, volna csak egy lehetőség arra, 
hogy egy munka eltartsa a családot, dehogy 
őrölné magát a család eltartója még egy másik­
kal is.

Ezt azért kellett mondani, hogy rámutathas-

Körseta a városban.
Van egy igen jó barátom itt a megyében, 

akivel együtt jogászkodtunk a váradi akadémián. 
Az apja előkelő vezető szerepet tölt be úgy, 
hogy örültem neki, mikor alkalmam nyílt a 
famíliájával is, arra felé lévén dolgom, meg­
ismerkedni.

Mikor a kellemesen eltöltött napoknak vége 
lett, búcsúzáénál lelkére kötöm a barátomnak, 
hogy okvetlen látogasson meg, ha bejön Éger­
szögre.

— Okvetlen pajtás — mondja ő annál
is inkább, mert még Egerszegen úgy sem voltam.

Mekkorát bámultam éu akkor! Gyüttment 
létemre cl nem tudtam gondolni, hogy létezzék 
megyei szü'etésü, idevaló ember, aki a megye 
fővárosában ne lett volna. Azóta aztán rájöttem, 
hogy ebben a tekintetben nem az én pajtásom 
az egyedüli.

A héten levelet kapok a cimborától, amely­
ben irja, hogy jön. Ki megyek hát elébe az 
állomáshoz.

Alig esünk keresztül a viszontlátás örömein 
elkezd dühösen átkozódni és szidja még a ra- 
gyogó üdvösségit is annak, aki a vicinálist 
kitalálta.

— Miféle község az a Kisfalud-Szt-Iván ?
— Nincs ott semmiféle község, csak jő messze 

egy urasági lakás !
— És azért áll ott egy óra hosszat éppen 

Egerszeg előtt egy bajitásnyira az a nyomorult 
vasút ?

— Na hisz ez jeles egy fészek?! Mintha 
csak tüzzel-vassal őrizné a maga elmaradott­
ságát, hogy egy kis modern szellem bele ne 
keveredjék. Egy város, amely valósággal boi- 
zong a vasúttól. Most, mikor már léghajók jár­
nák ! Hát nincs itt intelligencia, amely vezessen 7 
Igazán sajnállak benneteket. Remélem mos 
már érted, hogy roppant nagy okának kell lenni 
annak a megyei embernek, ki rászánja magát, 
hogy Göcsejnek és sajnos a megyének is ebi"4 
a tipikus fővárosába jöjjön.

— Te — szól hozzám — légy szives hozass 
nekem egy 39 ts kráglit, mert az enyém az 
utón bepiszkolódott.

— Kérlek — és már akarok szólni a csen d­
nek, hirtelen csüggedten visszafordulok.

— Engedj meg pajtás, de nem lehet. I u<l 
ma a zsidóknak ünnepük vau és igv Égerszö­
gen semmiféle férfi vagy divatnemüt a világ 
minden kincséért sem kapsz. Szívesen kisegíte­
nélek a magaméból, de az enyém neked hó 
lenne.

A cimborám csak éktelen kacajra fakadt.
— Ugyan ne rpéskedj már annyit! Gyere 

nézzük meg a várost. Mondhatom, hogy nsvu 
tiszta fészket nem igen találsz.

Elkezdtünk hát sétálni.
Hát mi a fenét mutassak neki valami szépet, 

látni valót? Ki vittem a Baross-Iigetbe. Az tény­
leg tetszett is neki.

— De mért olyan elhagyatott ez a holy V 
Hisz ennek nyüzsögni kellene a sétálóktól. Mit

Pf Azon körülménynél fogva, hogy üzletemben a cipők eladását teljese n 
fennhagyom, raktáromon levő összes gyermek-, női- és férfi-C poket teljesen 
bevásárlási áron hozom forgalomba. — Erről mindenki meggyőződhetik, a ki
üzletemben e cikk iránt érdeklődik. Kiváló tisztelettel

vevők figyelmébe! s*f* P o 11 ák Ede
a Versenyáruház bizományosa.
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_ Látod Egerszegnek meg nem kell!
Jöttünk aztán befelé.
_ Hát ez micsoda Ízléstelen, tarkára festett

épület ?
_ Ez a megyeháza.
Vittem lefelé Ólának.
Egy ember tűnik a szemébe Ott állott egy 

koroema előtt. Iparos ember, feltürt ingujjban, 
de az inge elől egészen tárva ugy, hogy látni 
lehetett az egész meztelen mellét.

_ Na és egy városban megtűrik az ilyet!
Hát ha egy intelligens úri asszony jönne szembe 
vele. Hisz ez valósággal felháborító!

_ Na csak ne tüzelj. Ez az ember amellett
hogy tekintélyes városatya, még élénk vezér- 
szerepet is játszik.

_ Na gratulálok a városodnak 1 Hát ez mi­
csoda ócska hód ál y ?

_ Ez a huszár kaszárnya !
_ És ilyen épületben tartják a katonákat ?
_ Hiszen már nem sokáig tartják. Vagy

építtet a város kaszárnyát vagy elviszik a ka­
tonákat.

— Na és?
— Hát a közgyűlésen keresztül is ment, hogy 

ép it a város, de egypáran, a déli vasút építését 
megakadályozó elődök méltó utódai megfeleb- 
bezték a határozatot.

— Ugyan ne mesélj, hisz ezt el sem lehet
hinni!

Szerencsére befejeztük a látni valókat, mert 
egy erős szél roham ugy telefujta barátom sze­
mét porral, hogy jó óráig tartott mig látni
tudott vele.

Persze, hogy nem hagyta szó nélkül.
— Na ha Egersxeg elpusztulna a föld színé­

ről, egész bátran újra építhetnék a Szaharán.
Leviszem aztán a rétre, hogy ne bosszantson 

i.nnyit olyanokért, a mikért magamban is eleget 
bosszankodom. Az ördög hogy vitte volna el, 
mikor már a penetráns bűz megcsapott, veszem j 
észre, hogy a vágóhíd mellett viszem le. Persze j 
hogy nem hagyta szó nélkül. ;

— Irgalmas Isten! és ilyet itt, azt lehet 
mondani, hogy majdnem a város közepén, el­
tűrnek ! Te barátom, hisz egy utolsó faluban 
mások az állapotok!

A rét zöldje, a pompás levegő aztán elvette 
epéskedő kedvét. Én meg tartottam szóval, mert 
folyton féltem, hogy eszébe jut még a gőzfür­
dőnkről kérdezősködni.

De a végén aztán csak tovább folytatta.
— Igazán lehet titeket intelligens embereket 

sajnálni, hogy ilyen helyen valóságos csendes 
1jutalásra vagytok eikárhoztatva. Csak azt cso­
dálom, hogy nem csináltok semmiféle mozgalmat, 
hogy a megye központot innen más, arra mól­
tól)!) helyre helyezzék át. Hát legalább szóra­
kozásban van e részetek ?

— Hogyne! — és leadtam neki ötölve-ha- 
tolva olyan dolgokat, a mikben ezelőtt 4—5 
éve volt részünk.

Hát még akkor mit szólt volna a cimbora, 
ha megmutattam volna neki a Szt.-Vendel szob­
rát, a melyről csak pár éve hogy kaparták le 
azt a felírást, mely n ikor felállították még rajta
voi t:

»Szent Vendel, barmok patronusa !
Könyörögj érettünk !<

Egy ciprus ág.

A forró lás kiverte ajkamat,
Szomjas vagyok nagyon.
Lüktető vérem pirosra festi 
Gondterhes, sápadt homlokom.
S mig tűnő évek szárnya lehben,
Elszáll a bűbáj, el az ifjúság 
A temetőből integet felém . . .
Egy ciprus ág . . . egy ciprus ág . . .

Kínálhatnak bár uj szerelmeket 
S éghet csók ajkamon,
Simítsa egy másik kéz szintoly lágyan, 
Gorulterhes, sápadt homlokom —
A múlt emléke mégis visszajár.
Az én szerelmem nem akácvirág,
A temetőből integet felém . . .
Egy ciprus ág . . . egy ciprus ág ■

Özv . . . P. Olga.
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Felhívás Zalaegerszeg munkás ifjúságához!
A zalaegerszegi ipartestület, a város és a vár­

megye segítségével Zalaegerszegen is megalakult a 
munkás-gymnáziutn intézménye, mely országszerte 
fejlődésnek indult már s a tudomány és művelt­
ség terjesztésében jelentős eredményeket ért el 
mindenütt.

Ennek az intézménynek célja az, hogy segít­
ségére legyen a munkás ifjúságnak ismeretei 
gyarapításában és műveltségének fokozásában. 
Korunkban már mindenki meg van győződve 
arról, hogy tudomány és műveltség nagy érték, 
amelynek megszerzése mindenkinek érdekében áll, 
Sokan azonban, akik korán megszakítva iskolai 
tanulmányaikat már kora ifjúságukban megkezdik 
kenyérkereső munkájukat, s az ismeretszerzés 
terén egész magukra vannak utalva, nehezen 
juthatnak hozzá ezekhez az értékekhez.

Ezt a hozzáférhetést akarja megkönnyíteni a 
munkás-gymnázium azokkal a sorozatos vetített 
képekkel kisért előadásokkal, melyeknek hallga­
tására felhívjuk az ifjúsági egyesületek tagjait, 
az összes iparos és kereskedő ifjakat.

Ezek az előadások kifognak terjedni a tudo­
mányok majdnem valamennyi ágára s meghall­
gatásuk minden egyes ifjúnak erkölcsi, sőt gya­
korlati hasznát is fogja eredményezni.

Az előadásokat október 1-én kezdjük meg. 
Hetenkint 4 előadás lesz az^első ciklus tárgyai 
és előadói : magyar, földrajz, Szalay S., egész­
ségtan, dr Halász M., magyar irálytan Benosik 
J., számtan Pásztor I.

Ez az első sorozat 3 hónapig fog tartani az­
után a következő előadások kerülnek sorra : 
magyar történelem, ipartörténet, könyvelés, szám­
tan. Ezek előadása szintén 3 hónapot vesz igénybe. 
Az összes tárgyak három éven át 6 hónapi idő­
ben adatnak elő. Azok akik valamennyit szor­
galmasan végig hallgatták bizonyítványt kapnak, 
amely egyrészt mint szorgalmuknak maradandó 
dokumentuma, önérzetüknek állandó forrásává 
válik, másrészt * gyakorlati életben kenyérkereső 
pályájukon is különféle előnyöket fog számukra 
nyújtani.

Az előadásokra beiratkozni lehet szept. 19 és 
26-án (vasárnap) az ipartestület helyiségében 
Klosovszky E. urnái. Megjegyezzük, hogy vala­
mennyi előadás este 8 órakor fog kezdődni. En­
nek az intézkedésnek az a célja, hogy a mun­
kás-gymnázium hallgatása senkit ne akadályoz­
zon mindennapi munkájában. Az előadások 
hallgatása teljesen ingyenes, semmiféle anyagi 
áldozattal sem jár. Helyisége az ipartestület 
nagyterme. Végül megjegyezzük, hogy amilyen 
hasznos intézmény egyesekre, éppen olyan üdvös 
a közre, az egész nemzetre is. Mert a közös mű­
veltség összehozza az embereket, megértést, a 
megértés pedig egyetértést szül, amire az egész 
nemzetnek oly nagy szüksége van. Közös mű­
veltség nélkül a sokat emlegetett egyenlőség is 
csak holt frázis, a közös műveltség fogja azt a 
holt frázist élő valósággá átvarázsolni.

Munkás ifjak jöjjetek tehát minél számosabban !

zalaegerszegi m. kir. államépitészeti hivatalnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Sopron, 1909. évi szeptember hó 14-én.
Ä kerületi kereskedelmi és iparkamara.

Hivatalos rovat.
Közhírré teszem, hogy a közös hadsereg és a 

m. kir. honvédség nem tényleges állományú 
legénységének ellenőrzési szemléi a folyó évben 
nem tartatnak meg.

A tartalékos tisztek és a legénység állomá­
nyából kivett s tisztjelölteknek tekintendő tar­
talékos (póttartalékos) zászlósok, hadapródok és 
hasonló állásoknak bemutatásai azonban az ed­
digi módon a folyó évben is megtartatnak.

Zalaegerszeg, 1909. szeptember 17-én.
Dr Korbai Károly polgármester.

Hírek.

I.
A hasonló tárgyban tartott árlejtési eredmény 
'gsemmisittetvén, a kereskedelemügyi m. kir. 
nister ur folyó évi augusztus hó 30-án 
227/1909 szám alatt kelt rendeletével a Pécs— 
rasdi állami közút kanizsai szakaszán a bo­
lya mindkét oldalán 1 — 1 méter szélességében 
klopszerüleg fektetett bazalt kővel való bur- 
lást 7739 K 52 f. összeg erejéig újból euge- 
lyezte s arra pályázatot hirdetett.
Ä versenyezni óhajtók zárt ajánlataikat folyó 
i október hó 2-ik napjának d. e. 11 órájáig 
zalaegerszegi m. kir. államépitészeti hivatal- 
1 adják be. Ugyanott a részletes fettételek
ügtekinthetők.

II.
Zalavármegye alispánja a folyó évi julius hó 
i-én keit 12295/1909 számú rendeletével a 
ilaegerszeg—Bak—becsehelyi tvh. közúton épi- 
odö 53. számú fahíd újból építését 1475 K 
1 f. összeg erejéig engedélyezte.
A munka kivitelére pályázók ajánlatának be- 
ási határideje folyó évi október hó 2-ik nap­
nak délelőtti 11 órái a. A részletes feltételek a

Egyházmegyei hir. Kovács Sándor gersei ad­
ministrator az illetékes kegyurtól, gróf Festetieh 
Taszillótól a gersei plébánia javadalomra bemu­
tató levelet nyert.

Uj plébánia betöltése. Az újonnan szervezett 
Ukki plébánia javadalmat a veszprémi megyés 
püspök dr Ott Mihály veszprémi papnevelő- 
intézeti lelki igazgatónak adományozta.

Áthelyezés. A magy. kir. igazságügy minister 
Vadlya István szigetvári járásbirósági iroda­
tisztet a letenyei járásbírósághoz, Német Károly 
téti járásbirósági Írnokot a zalaegerszegi királyi 
törvényszékhez helyezte át. A magy. kir. pénz- 
ministerium Keserű Imre zalaegerszegi pénzügyi 
titkárt hason minőségben a szegedi kir. pénz­
ügyigazgatósághoz helyezte át.

Eljegyzés. Mráz Kálmán a Mráz Testvérek 
Csáktornyái cég beltagja, f. hó 18-án jegyet 
váltott özvegy Abraháuy Károlyné szül. Vukios 
Teréz földbirtokosnővel.

— Kranyetz József szabó eljegyezte Simon 
Erzsébet kisasszonyt, Simon József szép leányát 
Zalaegerszegen.

— Keszler József cégtulajdonos fia, Keezler Sán­
dor Fakódról, eljegyezte özv. Kostelitz Miksáué 
bájos leányát Kostelitz Gizit Zalaegerszegről.

Kaszárnyánk Ügye. Zalaegerszeg r. t. város kép­
viselőtestülete — mint olvasóink ismerik 
az uj kaszárnya építését ahhoz a feltételhez 
kötötte, hogy a minister 150.000 K erejéig uj 
födött lovarda építését engedélyezi a a vármegye 
az évi hozzájárulást 23.000 K állandó összeg­
ben állapítja meg, mely esetben az eddigi évi 
kártalanítást 4000 K-val kellene felemelni. Ez 
érdemben a kérvény elő is került a szeptemberi 
törvényhatósági közgyűlésen, de mivel a kár­
talanítás nagyságát a vármegye évről-évre a 
decemberi közgyűlésen tárgyalja, a közgyűlés a 
beadott kérvény érdemleges tárgyalását a de­
cemberi közgyűlésre tűzte ki. Ugyanezen a köz­
gyűlésen tárgyalják majd a kaszárnyaépités ellen 
beadott feleb nézést is.

A vármegye monográfiája. Négy évtizedet 
meghaladó ügyben hozott a szeptemberi törvény- 
hatósági közgyűlés uj határozatot, amellyel Ho­
lub József középiskolai tanárt s a Széchenyi 
könyvtár őrét megbízta a vármegye monográfi­
ájának megírásával s vele e tárgyban a szer­
ződést megkötötte. Az iró ót év alatt tartozik 
elkésziteni a művet, mely 30—40 ives három 
kötetre terjed és a régi megbízásoktól eltérőleg 
magában fogja foglalni a vármegye tisztikarát 
visszatérőleg a legrégibb időre továbbá a vár­
megye l özségeinek, valamint a vármegyei ne­
mesi családoknak a történetét is. A vármegye 
öt éven át évi 1000 K-át fizet az Írónak kuta­
tási célokra; a mű megírásáért a tiszteletdijat 
a mű befejezésével fizeti, még pedig nyomtatott 
ivenként 80—80 koronát. Mint halljuk, a fiatal 
tudós nagy ambícióval fog a munkához s remél­
hetjük, hogy a kitűzött időre nagy vállalatával 
készen lesz.

Névmagyarosítás. Neufeld Margit söjtöri il­
letőségű zalaegerszegi lakos vezeték nevét hel- 
ügyministen engedélylyel Nemesre, Lackovica 
István nagykanizsai lakos Sátorira, Stern Zoltán

1 o írna PaIítíÍ
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Izraelita ünnepek. Múlt csütörtökön és pén­
teken tartották meg izraelita vallásu polgár­
társaink újévi ünnepüket. Számításuk szerint az 
5670-ik évfordulóját. Ezen a két ünnepnapon a 
templom teljesen megtelt hívekkel; minden jó 
izraelita elment istenházába, hogy részt vegyen 
az istentiszteleten. Folyó hó 25 éré esik »Jom- 
kipur« az engesztelési nap ünnepe. Szeptember 
30-ára s október Vére esnek a sátoros ünnepek 
első napjai, mig október 7-8 napjaira annak
utolsó napjai.

A vasúti menetrend megváltoztatása ügyeben 
tartott értekezlet. Gróf Batthyány Pál főispán 
elnöklete alatt f. hó 18-án d e. 10 órakor t
tóttá értékezletét. Áz értekezleten jelen voltak
Gróf Batthyány Pál főispán, Szájbély Gyula a 
dunántúli vasutak elnökigazgatója, kussevitz 
Tivadar üzletvezető, Tary az államvasutak főtiszt- 
viselője, Árvay Lajos alispán,_ Dr Korbai Káro.y 
polgármester, Málatinszky Lajos, Szalmay Jőzseí, 
Székely Emii főszolgabirák, Dr Skublics Ódon 
szol gab iró, Vimmer Lipót főmérnök. Hajós 
Mihály, Isoó Ferenc ügyvédek, Maiatinsz > 
Ferero, Eitner Zsigmond országgyűlési képvise­
lők, gy József a „Keszthelyi Hírlap“ képvi- 
seleteuen, Dr Marik Pál főispánt titkár, Lingl 
Valérián, Peér Lró, Somossy Nándor állomás- 
főnök és ifj. Czukelter Lajos a „Zala képvi­
seletében. „ , .

Megvitatta az értekezlet az összes zalai vo­
natok menetének helyesbítését a közönség Kívá­
nalmai szerint. Az értekezlet /,2 órakor ért 
véget. Az értekezleten Szájbély elnökigazgató 
és Kussevitz üzletvezető a legnagyobb előzékeny­
séggel szolgáltak felvilágosítással. Az ülés be­
zárása előtt Malatinszky Ferenc köszönetét mon­
dott Szájbély Gyula elnökigazgató és kussevitz 
Tivadar üzletvezető uraknak, hogy szívesek 
voltak lefáradni és a közügy érdekében nagy­
becsű felvilágosítással ellátni az értekezletet. 
Szájbély Gyula elnökigazgató főispán ur ómé - 
tósá^ának mond köszönetét, hogy kegyes volt 
a mai értekezletet összehívni, ami által lehet­
ségessé tette azt, hogy a közönség óhajai e 
téren is megvalósuljanak. — Áz értekezlet a 
főispán éltetésével ért véget.

Adomány. Kaiser Emilné úrasszony a zala­
egerszegi izr. nőegylet részére 10 koronát volt 
szives adományozni, mely adományért köszöne­
tét fejezi ki az elnökség.

Tűzoltó kongresszus városunkban. A »Ma­
gyarországi Tűzoltó Szövetség« elnöksége által 
városunkban tartani szándékolt kongresszus 
idejére nézve az a változás állott be, hogy a 
kongresszust ma, vasárnap délelőtt, a tűzoltók 
diszgyakorlata után tartják meg. Az elnÖKség 
több szakelőadóval tegnap este a hat órai vo­
nattal érkezett meg. Fogadásukra megjelent a 
vasútállomáson a tűzoltó egyesület választmánya 
és a csapatnak egy különítménye. Hat órakor 
a »Zalavármegyei Tűzoltó Szövetség« választ­
mánya tartott ülést a városházán, azután pedig 
7 órakor az »Arany Bárány« éttermeoen isiini- 
kedési estélyre gyűltek össze a vendégek, a hol 
kedélyesen elbeszélgettek a keso éjjeli óiákig. 
Az estélyen városunk közöusége is szép szám­
mal volt képviselve. Ma reggel 9 órakor a tűz­
oltó csapat diszgyakorlatot tart a pénzügyi pa­
lotán. Ennek befejezése után fogja az Országos 
Szövetség hirdetett gyűlését a városházán meg­
tartani.

Felüifizetés. A magyarországi épitőmunkások 
országos szövetségének zalaegerszegi helyi cso­
portjának 1909. évi szeptember hó 5-én tartott 
mükedveiül szinielőadássai egybekötött szüreti _ 
táncmulatságán felülfizettek : Br. Soly mossy Ödön . 
10 K Dervaiics Lajos, Grünwald Aladár 4 4

K Lang Nándor, Ltald Pál, /orem V.ktor, 
Rozenkranoz István, Mo-vcc Ferenc 2- -2 K 
Füieki József, Farkas Józsefné, Eberaa d & ,
Leichner Herman, Reményi János Lendh Gyu'a 
V N 1—1 K Lang Jánoanő, Ozv. EberharaN- N. 1 t , & r n;ernbeck János
Józsefné, Németh József, » - Verasztó
50 f Pollák Géza, Fekete Rudolf Verasztö
Ferenc, Gerencsér István, Kondor Ann 
István Hirsch Zsigmond, Horváth Anna 40-40
f Özv. Ratkovice Imréné 30 f, S™oaVpMik- 
Grünwald ErníS, Horváth Imre Horváth M 
U, Horváth Pepi, Sárközy Mihályné, lakács 
József°Rarlov ics Sándor 20-20 Bilért A ro­
ves felüifizetőknek, valamint a színdarabban 
közreműködőknek köszönetét fejezi ki 
dezőség.

Rablás. Herceg Esterházy Alajos magyar• gár­
dakapitány lovassági tábornoknak a nova, já 
rásban fekvő Kerkaszen mlhályfa községhez 
tartózd Sárdi pusztai vadászkastélyába. f. év 
szeptember hó l&-r61 16-ra virradó éjszaka is­
meretlen tettesek észrevétlenül a nyitva hagyott 
éléskamara ablakán át bemásztak és észrevét­
lenül a herceg hálószobájába hatolva, onnan 
a pénzét és értéktárgyait tartalmazó és mindig 
egy széken elhelyezett bőrtáekáját a hálószobá­
jából nyíló ebédlő szobába kiemelték és abból 
külön pénznemek szerint külön borítékba helye- 
zett 3220 korona pénzösszeget a táska feltörése 
után elloptak és azután az ebédlő ajtón a fo- 

! lyosóra menve és belülről az ajtót kinyitva el- 
I távoztak. Az esetet a herceg vette észre, a ki 
1 reggel 4 órakor felébredve fölkelt, hogy eg> 

előtte való nap meglőtt szarvasbikát kerestessen. 
Azonnal becsengette komornyikját és a kellő jelen­
téseket megtétette. .

A vizsgálatot a novai járás foszolgabirája a 
osendőrséggel egyetemlegesen teljesítette és meg­
állapította, hogy a lopást többen és a vadász- 
kastélyban teljes jártassággal bíró egyének Kö­
vethették el.

Megyei állatdíjazások. A zalavármegyei Gaz­
dasági Egyesület a földművelésügyi kormány 
anyagi támogatása mellett a zalaegerszegi és 
letenyei járási mezőgazdasági bizottságok közre- j 
működésével f. hó 11-én illetve 13-án Zaíalovőn ; 
és Letenyén állatdíjazást rendezett.

A f. hó 11-én Zalalövőn megtartott állatdí­
jazás alkalmából a helyszínen megjelentek Thassy 
Lajos főszolgabíró, a járási mezőgazdasági bizott­
ság elnöke, Csutor János, Farkas Gábor, Eitner 
Sándos, Babos Ármin, Sztahó István, ^ Molnár 
István földbirtokosok, Winhofer László salom- 
vári plébános, Vizi István tanító, FlandorfLr 
Ignác gazdasági felügyelő, Sárközy Viktor g. 
e. titkár, Polgár Arnold járási állatorvos és
mások. , T .

A megjelentek üdvözlésével Thassy Lajos
elnök az áliatdíjazást megnyitotta s méltatva 
annak jelentőségét felkérte a bíráló bizottságot 
működésének megkezdésére.

A bíráló bizottság a felhajtott 24 db telién 
és 27 db üsző tulajdonosai között a díjakat a 
következőkép ítélte oda.

Nyűgöti tehenek; I. díjat 75 koronát nyelte 
Csákók János zalamindszenti lakos, II. díjat 50 
koronát nyertek Andor József zalamindszenti 
és Pesti József zaialövői lakosok, III. díjat 25 
koronát nyertek Kovács Jánosné zaialövői, V izi 
János salomvári és Fekete Péter zalapatakai 
lakosok.

í k

János zalamindszenti és Grünbaum Zsigmond
zalamindszenti lakosok.

A f hó 13-án Letenyén megtartott áiiaídíja- 
zásra 68 db állat lett felhajtva és pedig 33 db 
tehén és 35 db üsző.

A díjazás alkalmából megjelentek Bogyay 
György főszolgabíró, járási mezőgazdasági bizott­
sági elnök, Choma Ödön tiszttartó, Tóth János 
esperes-plébános, Gájássv Lajos ssolgahiró, 
Andor József, Fodor Vilmos, Hóbor Péter, 
Mátrai Imre, Olgyay Lajos, Szabó Géza, Prófeld 
Frigyes, Balassa Andor, Flandorffer Ignác gaz­
dasági felügyelő, Sárközy Viktor gazd. e. tit­
kár és mások.

A bíráló bizottság a kitűzött 14 díjat az 
állatok tulajdonosainak következőkép ítélte oda.

Nyugoti tehenekért: I. dijat 75 koronát nyert 
Hóber György Bécz, II. dijat 50 koronát nyer­
tek Székely János Budafa és Hegedűs József 
Oitárc. III. dijat 25 koronát nyertek Sulyok 
Gyula Becsehely, Bagladi István Letenye, Géczi 
István Szentmargófalva és Tímár István Szent- 
margitfalva.

Nyugoti üszőkért: I. dijat 75 koronát nyert 
Hegedűs József Gitároz, II. dijat 50 koronát 
nyertek Lukács János Dobri, Sulyok Gyula 
B' csehely, III. dijat 25 koronát nyertek Acs 
István Felsőszemeuye, Héder József Csörnyeföld, 
Varga Imre Dobri, Drávecz István Lovászi.

Elismerő oklevéllel lett kitüntetve a letenyei 
urodalom a kiállított üsző csoportért, Tóth 
János esperes-plébános nyugoti fajta tehern-éit.

Ä szombathelyi községi közigazgatási tan­
folyam igazgatóinak és előadóinak kinevezése.
A szombathelyi községi közigazgatási tanfolyam 
igazgatójává Herbst Géza alispánt, igazgató he­
lyettessé Somogyi Miklós tiszti főügyészt; elő­
adókká az igazgatón és helyettesén kívül ííuussy 
Viktor kir. ügyész, Dr Huszár Pál pénzügyi 
titkár, Jánossy Gábor árvaszéki ülnök, Kiskós 
István városi tanácsos, Dr Ottffy Lijos vár­
megyei aljegyző, tb. főjegyző, Dr Szabó Lt-z.o 
ügyvéd s Vizlinszky Károly pénzügyi számvizs­
gáló neveztetett ki.

Karambol a zaiaszentlváni áiiomáson. Műit
vasárnap az esti 8 óra 12 perckor városunkba 
érkező összekötő vonattal a zalaszenüvám a ■ >- 
másvn egy kis baleset történt. A déii vasútnak 
Nagykanizsa felől jövő vonata egy órányi időt 
késett, mely körülmény az összekötő voa.u 
indulását is késleltette. Öreg este lett, mikor a 
vicinálist útnak indították. Végre hosszas pmsz- 
köiés s fütyülés után, a benne ülő utasok nagy

1909 szeptember 19.

Nyugoti üszők: I. dijat 75 koronát nyert 
Fekete Péter zalapatakai lakos, II. dijat 50 
koronát nyertek Pataki Ferenc boldogfai és 
Baumgartner János zalamindszenti lakosok, 
III. dijat 25 koronát nyertek Győré István 
boncódföidi, Pesti György zaialövői, Csahók

örömére megindult a »vicic és méltóságúé las­
súsággal igyekezett az állomásból kifelé. Azon­
ban alig haladhatott, mikor nagy robaj közt 
esett minden utas az átellenes szomszédja oívoe. 
A polcokra rakott podgyász özönével potyogott 
az utasok nyakába, az ablakok csörömpöltek s 
a kocsik izegve mozogva himbálóztak \u 
Ijedten ugráltak fel az utasok és rohantak a 
szabadba, ahol megtudták, hogy a pályatesten 
feledett üres kocsinak ment neki a vonat, az 
utasok kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek.

Szüreti kilátások és a borértékesítés A ■■ g-
utóbbi napokban került nyilvánosságra a t u- 
mivelésügyi minisztériumhoz beérkezett hiv-'Ha 
jelentések tartalma a szőlők állapotáról, m- y 
adatuk egyúttal tájékoztatást tartalmaznak o - 
gyarország idei várható borterméséről is. A 
teles adatok szerint a helyzet éppen nem rózsás 
8 igy ma már a magyar bortermelő gazu M - 
zönség előtt tisztában áll az a manőver, nob}!'1 
a közvetítő kereskedelem pár héttel 
kezdett azzal, hogy mesés bortermés! kiálln i- » 
hirét kolportáltatta egyes borvidékeken a - 
árak visszaszorítása érdekében.

HA NINCS SZALMA 9
Ez a

veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását

a műtrágyán sohasem pótoljáK.

A ertéstragy ávaä

kitűnő eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja mindenki 
a hiányzó istállótrágyát, ha ismertetést és aján atot kér a
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8 ►Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap«
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Izraelita Ünnepek. Mult csütörtökön és pén­
teken tartották meg izraelita vallásu polgár­
társaink újévi ünnepüket. Számításuk szerint az 
5670-ik évfordulóját. Ez*n a két ünnepnapon a 
templom teljesen megtelt hívekkel; minden jó 
izraelita elment istenházába, hogy részt vegyen 
az istentiszteleten. Folyó hó 25 éré esik »Jom- 
kipur« az engesztelési nap ünnepe. Szeptember 
30-ára s október 1-ére esnek a sátoros ünnepek 
első napjai, mig október 7-8 napjaira annak 
utolsó napjai.

A vasúti menetrend megváltoztatása ügyében 
tartott értekezlet. Gróf Batthyány Pál főispán 
elnöklete alatt f. hó 18-án d. e. 10 órakor tar­
totta értékezletét. Áz értekezleten jelen voltak 
Gróf Batthyány Pál főispán, Szájbély Gyula a 
dunántúli vasutak elnökigazgatója, Kussevitz 
Tivadar üzletvezető, Tary az államvasutak főtiszt- 
viselője, Árvay Lajos alispán, Dr Korbai Károly 
polgármester, Málatinszky Lajos, Szalmay József, 
Székely Emii főszolgabirák, Dr Skublics Ödön 
szolgabiró, Vimmer Lipót főmérnök. Hajós 
Mihály, Isoó Ferenc ügyvédek, Malatinszky 
Fere* c, Eitner Zsigmond országgyűlési képvise­
lők, Yy József a „Keszthelyi Hírlap“ képvi- 
selcteuen, Dr Marik Pál főispáni titkár, Lingl 
Valérián, Peér Lró, Somossy Nándor állomás- 
főnök és ilj. Czukelter Lajos a „Zala“ képvi­
seletében.

Megvitatta az értekezlet az összes zalai vo­
natok menetének helyesbítését a közönség Kívá­
nalmai szerint. Az értekezlet 1j12 órakor ért 
véget. Az értekezleten Szájbély elnökigazgató 
és Kussevitz üzletvezető a legnagyobb előzékeny­
séggel szolgáltak felvilágosítással. Az ülés be­
zárása előtt Malatinszky Ferenc köszönetét mon­
dott Szájbély Gyula elnökigazgató és Kussevitz 
Tivadar üzletvezető uraknak, hogy szívesek 
voltak lefáradni és a közügy érdekében nagy­
becsű felvilágosítással ellátni az értekezletet. 
Szájbély Gyula elnökigazgató főispán ur Ömél­
tóságának mond köszönetét, hogy kegyes volt 
a mai értekezletet összehívni, ami által lehet­
ségessé tette azt, hogy a közönség óhajai e 
téren is megvalósuljanak. — Az értekezlet a 
főispán éltetésével ért véget.

Adomány. Kaiser Emilné úrasszony a zala­
egerszegi izr. nőegylet részére 10 koronát volt 
szives adományozni, mely adományért köszöne­
tét fejezi ki az elnökség.

Tűzoltó kongresszus városunkban. A »Ma­
gyarországi Tűzoltó Szövetség« elnöksége által 
városunkban tartani szándékolt kongresszus ' 
idejére nézve az a változás állott be, hogy a 
kongresszust ma, vasárnap délelőtt, a tűzoltók 
diszgyakorlata után tartják meg. Az elnökség 
több szakelőadóval tegnap este a hat órai vo­
nattal érkezett meg. Fogadásukra megjelent a 
vasútállomáson a tűzoltó egyesület választmánya 
és a csapatnak egy különítménye. Hat órakor 
a »Zalavármegyei 'Tűzoltó Szövetség« választ­
mánya tartott ülést a városházán, azután pedig 
7 órakor az »Arany Bárány« éttermében ismer­
kedési estélyre gyűltek össze a vendégek, a hol 
kedélyesen elbeszélgettek a késő éjjeli órákig. 
Az estélyen városunk közönsége is szép szám­
mal volt képviselve. Ma reggel 9 órakor a tűz­
oltó csapat diszgy a korlatot tart a pénzügyi pa­
lotán. Ennek befejezése után fogja az Országos 
Szövetség hirdetett gyűlését a városházán meg­
tartani.

Felüifizetés. A magyarországi épitőmunkások 
országos szövetségének zalaegerszegi helyi cso­
portjának 1909. évi szeptember hó 5-én tartott 
műkedvelői szinieiőadássai egybekötött szüreti i 
táncmulatságán felülfizettek : Br. Solymossy Ödön 
10 ív Dervaiicő Lujos, Orüuwáld Aladár 4 4

K Lang Nándor, László Pál, Koréin Viktor, 
Rozénkranoz István, Moravec Ferenc 2—2 K, 
Fülek! József, Farkas Józsefné, Eberhard Ernő, 
Leichner Herman, Reményi János, LendU Gyű a,
N N. 1 — 1 K, Lang Jánosné, Ozv. Eberhard 
Józsefné, Németh József, 70 f, Diernbeck János 
50 f, Políák Géza, Fekete Rudolf, Verasztó 
Ferenc, Gerencsér István, Kondor Anna, Tar 
István, Hirsch Zsigmond, Horváth Anna 40-40 
f Özv. Ratkovics Imréné 30 f, Simon Mariska, 
Grünwald Ernő, Horváth Imre, Horváth Mik­
lós, Horváth Pepi, Sárközy Mihályné, Takács 
József Karlovics Sándor 20—20 fülért. A szi­
ves felü’ifizetőknek, valamint a színdarabban 
közreműködőknek köszönetét fejezi ki a ren­
dezőség.

Rablás. Herceg Esterházy Alajos magyar gár­
dakapitány lovassági tábornoknak a novai já­
rásban fekvő Kerkaszentmihályfu községhez 
tartozó Sárdi pusztai vadászkastélyába f. évi 
szeptember hó 15-ről 16-ra virradó éjszaka is­
meretlen tettesek észrevétlenül a nyitva hagyott 
éléskamara ablakán át bemásztak és észie-\ét­
lenül a herceg hálószobájába hatolva, onnan 
a pénzét és értéktárgyait tartalmazó és mindig 
egy széken elhelyezett bőrtáskáját a háióezooá- 
jából nyíló ebédlő szobába kiemelték és abból 
külön pénznemek szerint külön borítékba Lelj 
zett 3220 korona pénzösszeget a táska feltörése 
után elloptak és azután az ebédlő ajtón a fo­
lyosóra menve és belülről az ajtót kinyitva el­
távoztak. Az esetet a herceg vette észre, a ki 
reggel 4 órakor felébredve felkelt, hogy egy 
előtte való nap meglőtt szarvasbikát kei estessen. 
Azonnal becsengette komornyikját és a kellő jelen­
téseket megtétette.

A vizsgálatot a novai járás foszolgabiiája a 
osendőrséggel egyetemlegesen teljesítette és meg­
áll api tóttá, hogy a lopást többen és a vadász- 
kastélyban teljes jártassággal biró egyének kö­
vethették el.

Megyei állatdíjazások. A zalavármegyei Giz- 
dasági Egyesület a földművelésügyi kormány 
anyagi támogatása mellett a zalaegerszegi és 
letenyei járási mezőgazdasági bizottságok közre­
működésével f. hó 11-én illetve 13-án Zaialövőn 
és Letenyén állat díj ázást rendezett.

A f. hó 11-én Zaialövőn megtartott állatdí­
jazás alkalmából a helyszínen megjelentek Thassy 
Lajos főszolgabíró, a járási mezőgazdasági bizott­
ság elnöke, Csutor János, Farkas Gábor, Eitner 
Sándos, Babos Ármin, Sztahó István, Molnár 
István földbirtokosok, Winhofer László sálotó­
vári plébános, Vizi István tanító, FiandorfLr 
Ignác gazdasági felügyelő, Sárközy Viktor g. 
e. titkár, Polgár Arnold járási állatorvos és 
mások.

A megjelentek üdvözlésével Thassy Lajos 
elnök az állat díjazást megnyitotta s méltatva 
annak jelentőségét felkérte a bíráló bizottságot 
működésének megkezdésére.

A bíráló bizottság a felhajtott 24 db tehén 
és 27 db üsző tulajdonosai között a díjakat a 
következőkép ítélte oda.

Nyűgöti tehenek; I. díjat 75 koronát nyerte 
Csahók János zalamindszenti lakos, II. díjat 50 
koronát nyertek Andor József zs la mindszenti 
és Pesti József za la lövői lakosok, III. díjat 25 
koronát nyertek Kovács Jánosné zaialövői, Vízi 
János salomvári és Fekete Péter zalapatakai 
lakosok.

Nyugoti üszők: I. dijat 75 koronát nyert 
Fekete Péter za la pata kai lakos, II. dijat 50 
koronát nyertek Pataki Ferenc boldogfai és 
Baumgartner János zalamindszenti lakosok, 
III. dijat 25 koronát nyertek Győré István 
boucódföidi, Pesti György zaialövői, Csahók

János zalamindszenti és Grünbaum Zsigmond
zalamindszenti lakosok.

A f. hó 13-án Letenyén megtartott áiiatdíja-
zásra 68 db állat lett felhajtva és pedig 33 db
tehén és 35 db üsző.

A díjazás alkalmából megjelentek Bogy a y 
György főszolgabíró, járási mezőgazdasági bizott­
sági elnök, Choma Ödön tiszttartó, Tóth János 
esperes-plébános, Gájássy Lajos szolgabiró, 
Andor József, Fodor Vilmos, Hóbor Péter, 
Mátrai Imre, Oígyay Lajos, Szabó Géza, Próf'e!d 
Frigyes, Balassa Andor, Flandorffer Ignác gaz­
dasági felügyelő, Sárközy Viktor gazd. e. tit­
kár és mások.

A bíráló bizottság a kitűzött 14 díjat az 
állatok tulajdonosainak következőkép ítélte oda.

Nyugoti tehenekért: I. dijat 75 koronát nyert 
Hóber György Bécz, II. dijat 50 koronát nyer­
tek Székely János Bud a fa és Hegedűs József 
Oitárc. III. dijat 25 koronát nyertek Sulyok 
Gyula Becsehely, Bagladi István Letenye, Géczi 
István Szent ma rgit falva és Tímár István Szent- 
margitfalva.

Nyugoti üszőkért: I. dijat 75 koronát nyert 
Hegedűs József Gitároz, II. dijat 50 koronát 
nyertek Lukács János Dobri, Sulyok Gyula 
B. csehely, III. dijat 25 koronát nyertek Ács 
István Felsőszemenye, Héder József Csörnyeföld, 
Varga Imre Dobri, Drávecz István Lovászi.

Elismerő oklevéllel lett kitüntetve a letenyei 
urodalom a kiállított üsző csoportért, Tóth 
János esperes-plébános oyugoti fajta tehené- i t.

A szombathelyi községi közigazgatási tan­
folyam igazgatóinak és előadóinak kinevezése.
A szombathelyi községi közigazgatási tanfolyam 
igazgatójává Herbst Géza alispánt, igazgató he­
lyettessé Somogyi Miklós tiszti főügyészt; elő­
adókká az igazgatón és helyettesén kívül H ilassy 
Viktor kir. ügyész, Dr Huszár Pál pénzügyi 
titkár, Jánossy Gábor árvaszéki ülnök, Kiskós 
István városi tanácsos, Dr Ottffy Lajos vár­
megyei aljegyző, tb. főjegyző, Dr Szabó László 
ügyvéd s Vizünszky Károly pénzügyi számvizs­
gáló neveztetett ki.

Karambol a zalaszentlváni állomáson. Múlt 
vasárnap az esti 8 óra 12 perckor városunkba 
érkező összekötő vonattal a zalaszentiváni állo­
máson egy kis baleset történt. A déli vasútnak 
Nagykanizsa felől jövő vonata egy órányi időt 
késett, mely körülmény az összekötő vonat el­
indulását is késleltette. Öreg este lett, mikor a 
vicinálist útnak indították. Végre hosszas prüsz- 
kölés s fütyülés után, a benne ülő utasok nagy 
örömére megindult a >vici< és méltóságos las­
súsággal igyekezett az állomásból kifelé. Azon­
ban alig haladhatott, mikor nagy robaj közt 
esett minden utas az átellenes szomszédja ölébe. 
A polcokra rakott podgyász özönével potyogott 
az utasok nyakába, az ablakok csörömpöltek s 
a kocsik izegve mozogva himbálóztak ide oda. 
Ijedten ugráltak fel az utasok és rohant a V a 
szabadba, ahol megtudták, hogy a pályatesten 
feledett üres kocsinak ment neki a vonat. Az 
utasok kisebb-nagyobb sérülést szenvedtek.

Szüreti kilátások és a borértékesítés A leg­
utóbbi napokban került nyilvánosságra a föld­
művelésügyi minisztériumhoz beérkezett hivatalos- 
jelentések tartalma a szőlők állapotáról, mely 
adatok egyúttal tájékoztatást tartalmaznak Ma­
gyarország idei várható borterméséről is. A hi­
teles adatok szerint a helyzet éppen nem rózsás 
8 igy ma már a magyar bortermelő gazd a kö­
zön ség előtt tisztában áll az a manőver, melyet 
a közvetítő kereskedelem pár héttel ezelőtt el­
kezdett azzal, hogy mesés bortermés! kiállítások 
hi rét kolportáltatta egyes borvidékeken a bor­
árak visszaszorítása érdekében.

HA NINCS SZALMA, N
Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását

a műtrágyán sohasem pótoljáK.

■ ü

O V rA szárított
ßUDAPESLKÖSRNYM TRRQYRSZRRITOGYRR
Bosanyi, Sciue’rumpi és Tarsa ceflti, buíapasí, IX., ííáöi-úi 21. szán.

kitűnő eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja mindenki 
a hiányzó istállótrágyát, ha ismertetést és aján a tot kér a
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A hiteles értesítések sajnosán emlitik az egyes 
vidékeken a peronoszpora és lisztharmat által 
okozott nagymérvű károkat, máshelyeken a jég­
verés tette tönkre a termést, a legtöbb v'déken 
pedig az augusztusi forróság volt hátrányára a 
szőlőívnek, ug) hogy igazában valódi jó termés­
ről az idén már nem beszélhetünk.

Kétségtelen, hogy az előrelátható terméski­
látások hatással vannak már most is a borárak 
alakulásaira. És igazán ilyenkor látja csak a 
figyelmes szemlélő, hogy ezek az alakulások 
mennyire rendszertelenek, úgy hogy ez a körül- 
ménv vezeti rá az illetékes tényezőket arra, 
h'.gy a jövő legfontosabb teendője kétségtelenül 
a borértékesítés kérdésének helyes megoldása, 
nemcsak a termelők, de általában a hazai bor­

tetszett Plotárnak s annyire elszomoritotta, hogy 
adásának padlásán felakasztotta magát. Mikor 
szrevették, a kötelet elvágták és a gyorsan hi- 

voU orvosi segély megmentette életét. P.otár 
tehát, bevonul katonának és leszoigálja a három 
esztendői. s

Ami jól Ízlik, az a szervezetnek rendesen 
hasznosabb, mint a visszatetsző dolgok, külö­
nösen gyógyszerek. A „Seott-féle Emulsió“ fel­
tétlenül jó izü, könnyen emészthető összeállí­
tása a csukamájolajnak, melyet gyermekek is 
előszeretettel vesznek. Kapható a gyógyszer­
tárakban.

Megrugta a ió. Bokor János oltáréi 6 éves 
fiú igen szerette a lovakat, sokat megfordult az 
istállóban a lovak közt. Amint a múlt napoktermelés érdekében.

Azzal már évek óta tisztában lehetünk, hogy megint a lovak közt forgolódott, az
a fii luxéra-vész óta a szőlők felújítása és a sző- fg'Vlk mP8ruKta és olyan szerencsétlenül találta,

hogy a kis fiú súlyos sérülést szenvedett. Hal­
dokolva szállították a kanizsai közkórházba.

Placzl áraink a legutolsó &eíi¥ásái’Oíi 60 kiiogrammonkint
Ko

.minőség szermí

.telelés szerkesztő: Dr Gsák Károly, 
Laptulajdonosok: Dr Gsák Károly és Udvardy Ignác.

§ Gyümölcsfák I
E törpe alakban 3

E kitűnő minőségben és a leg- 5

kitermelés rekonstruálásának hatalmas műve, — 
hála érte elsősorban Darányi Ignáonak is, —
Magyarország területén befejeztetett. Sőt a fel­
újítás nagy munkájával felidézett felbuzdulás, 
úgyiátszik az ellenkező szélsőségbe is csapott 
az által, hogy a szőlőtermő terület ma már nem­
csak h így eléri a filloxera pusztítása előtti át­
lagot, de azt sokszorosan felül is haladja. Maga 
ez a körülmény nagy általánosságban ha nem 
kárhoztatható is, de a részletekben oly helytelen 
tünuiekot mutat, mely a fogyasztás és export 
aranyaival összhangban nem álló termelés, más- 
iv t kvalitás következtében bortermelésünk 
kárára, hátrányára lehet.

A homoki területek nagyarányú betelepítését 
a h gyí bortermelők nézik rossz szemmel, mely | 
animozitásuknak lehet is valamely alapja, Szeg- j 
szárd borvidéke pedig már egyenesen hatósági I 
beavatkozást sürget, a kenyérmag-termő teriiie- 
leknek a búzatermelés alól való elvonása és in- { 
dokoiatianui szőlővel való betelepítése ellené- |

M muezek a körülmények, valamint a bor- j i aIJ-v fVii aItIvi n lőtutliíííAlr -4! ;áralakulások fentcmlitett reorWteleüsége, két- j = J0I)D WJOKUail kapDdtOk 3 |
Uvzik azt a körülményt, hogy ma \ Sö „n f:|[Ar árhan !

már nem a szoiőtelepités forszirozása és arány- | vU ÖV Iliid dl Udi| ^5 .
tálán támogatása, de igen is a borértékesítésnek, j STT , q ,, -** >
a kapzsi önzéstől mentesített módon leendő reu- j E f u6l3

í -/. se képezze az arra hivatottaknak legfőbb I d .. ... - . , ,I
feladatát. j E gyumolcBíaiskoiajaban, Zalaeger- ^ j

A »Magyar Szőlősgazdák Országos Egyeeü- | SÜT SZÖflOII. j
ív< 8y/‘P eredményekre hivatkozhaiik a magyar j E Unvanntt kanhnfnk msóiQ- pc 5 j

bortermelés előmozdítása körül, hisszük, ha most j 12T UQySnOít KSpilc.OK fDSjgSS 6S 3
vi't'iyes kézzel nyúlna bele a borértékesítés ha- | E fsitÖTZSÜ gyümölcsfák Ó5 par- 3 j 
inlmas problémájának megoldásába, rövidesen j 
virágzó szövetkezeti bortárházaink és piuoésze- j ^
b i k hirdethetnék a magyar bortermelés és j CIKK6K. gs 1

A Zaiaegerszeg—zala^övöi‘^vaäut létesítőére | SlllltiitillMUllUllUUlllllUlllllllUlllM | 1
vonatkozó ismertetését Bartalos István enged- j ... ., i $§j
méuyi snek lapunk mellékletén veszi olvasó kő- | Elha!alozas folytan egy teljesen jokarban j
^Ínségünk, melyre b. figyelmét felhívjuk. j levő 8 loerejü Clayton & Schuthlevorth-feb es I ll

Katonai lóárverés. Acs. és kir. 5 sz. széké- j egy ugyancsak 8 íóerejü Kornsty fele
részdivisió f. évi október hó 8-án Pozsonyban j ^ áé* f*! 1 rí I

jUgy vásártéren 200 db kiselejtezett katonai I %#öi5|JrlV rk 23 ä« I ö B*
a; nyilvánosan el fog árvereztetni. Az árve- j teljes felszereléssel együtt Körmenden a vasúti

SCHULHOF ADOLF *
Nagykanizsai borkereskedő

elhalálozása folytán körülbelül 2000 
hektoliter törés- és pudvamentes 
állapotban levő raktár- és trans- 
porthordó minőség szerint 5 koro­
nától felfelé eladásra kerül. Hibát­
lan 700 literes törköly ös hordó 
ára 24 korona darabonként.

!

Hordók!
Az Országos Gazdasági 

Bank zalaegerszegi fiókja 
teljesen felszerelt raktárt 
tart uj boros hordókból.
Kapható a legkisebbtől 
2000 liter űrtartalomig.

A bank hordókészletét 
a magas árakhoz képest 
jutányosán szerezte be, te­
hát a vételnél a gazda­
közönségnek jelentékeny 
előnyöket nyújthat.

E kérozáshoz szükséges faiskolai

Boros hordó,
rí reggel 8 órakor veszi kezdetét. utcában özv. Schmirier Ferencnénéi szeptember 

hó 26-án d. u 3 órakor tartandó nyilvános 
I árverésen szabad kézbői

SE

ll
M
tuti
Etfá60—70 db teljesen jó gg 

Ü karban levő 600—700 li- 31

Reich Samu
H
v»?nu/s

ij djen meg, hanem adjon gyermekének egy j 
és SCOTT-féle Emulsiót és vessen véget az j ” 

iumathm éjjeleknek. A könnyedtség, a melylyel 
(/.mán a fogak jönni fognak, meg fogja Ont
lenni.

eladó.

teres boros hordó eladó
saM2

kereskedőnél Zalaegerszegen. §§

ÉHBÍ

A SCOTT-féle EMÜLSIÚ
kellemesen emészthető formában 
tartalmazza éppen azokat az 
anyagokat, a melyek megkíván­
tainak fehér, egyenes és erős 
fogak megnövéséhez.

A SCOTT-féle Emulsió
tisztaságát és erejét semmi sem múlja 
felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIÓ a j 
legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárban.

Életre keltett öngyilkos. Plotár Ferenc keszt- 
helyi cipész segédet behívták katonának. A be­
lövő 3 évi tényleges szolgálatra szólt. Ez nem

Az Emulsió vásár- 
láaáuál a SCOTT- 
féle módszer véd­
jegyét - a halászt 

kérjük figyelem­
be venni.

Hirdetmény.
Alulírottak mint néhai Hanty Károly végrendeletének végrehajtói ezennel 

közhírré tesszük, hogy nevezett örökhagyónak hagyatékához tartozó zalamegyei 
központi takarékpénztári 132., 133., és 134. számú, egyenkint 400 korona 
névértékű három darab részvénye, továbbá zalaegerszegi takarékpénztári 57., 
58., 257., 258., 259. és 383. számú, egyenkint 500 korona névértékű hat darab 
részvénye, és végre Dunántúli helyiérdekű vasút 22091. és 22092. számú, egyen­
kint 200 korona névértékű két darab részvénye a folyó Szeptember hó 26. 
napján délelőtt 10 órakor Zalaegerszegen a városháza nagytermében meg­
tartandó nyilvános árverésen készpénzfizetés mellett egyenkint fognak eladatni

Kelt Zalaegerszegen, 1909. szeptember hó 15 napján.

Dr Czinder István. Dr Korbal Károly.

1 f i.

X
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üj és használt transzport- 
hordókat (ajtóiíélküli) és áSZOk- 
hordókat (ajtóval) budapesti, kő­
bányai, budafoki és különböző 
vidéki nagy választékú készleteink­
ből azonnali és későbbi átvételre
legolcsóbban szállítunk.
Bor- és hordóforgalmi vállalat:

Schwarz és Fábián, Budapest, \ II., 
Erzsébet-körut 35.

Telefon 116-27.

Kitűnő beszerzési forrás termelők 
és viszontelárusitok részére.

Közvetítés dijaztatik.

BisasEiÉiEiiiEiEiÉissEiaaa

1 Hliníer József 1
hordógyára

Drezdai Motorgyár Részv.-Társ.
Németország egyik legrégibb és leg­

nagyobb motorgyára.

I

Szállít szakkörökben elismert legjobb gyártmányú

Benzin-, Nyersolaj-, Gáz-, Petroleum-
motorokat és lokomobilokat

valamint Szivógázmotorokat.

Meglepő újdonság I
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL

a tényleges lóerő
óránként csak kb. 1 fillérbe kerül.

Vezérképviselet:

GELLERT IGNÁCésTÁRSA
Budapest, Teréz-körut 41. :: Telefon 12—91.
Legmesszebbmenő jótállás ! Kedvező fizetési feltétel-!

I I Ajánlja: | |j

1 hordóit, ü
I kádjait I
j| minden nagyságban. ^

ja Áijeozébt Mmm MldöL |j
I Fillinger József |j
El Ráczváros (Pécs mellett) El
fni ^
e!e1e1e1e1e1e1e1e]e1eI3e1e]eÍe1E1

UNGHVÁRY JÓZSEF ti
gyümölcs-faiskolájában (Ugiéd (Pest-tnegyc) ez 
év őszén és tavaszán nagyobb mennyiségű 
(300—350 ezer darab) nemes gyümölcsfa-csemete 
kerül eladásra, 1—5 éves példányokban a kö­
vetkezőkből : körte, alma, szilva, őszibarack, 
kajszinbarack, cseresznye, meggy, eper, savanyú 
szeder, bollvillei körte, azarot-galagonya, birs, 
lasponya, mandula, dió, füge, pöszméte, ribizke, 
málna, földi eper (szamóca), ezenfelül szomorú 
alma, szomorú eper, pyramis-eper, gömb-akác, 
pvramis-akác stb. csemeték. Ezek árai erőssé- j 
gük szerint 5—30, igen erősek 40 50 kr. t
Ugyancsak igen nagy mennyiségben kaphatók 
1—3 éves mag-csemeték a következőkből : körte, j 
alma, birs, doucin, besztercei szilva, cseresznye, 
fekete meggy, f aj meggy, (Prunus Mahaleb), 
sárga barack, mandula, Prunus Myrabolána, 
galagonya és kökény ; ezek árai erősségük sze­
rint 10(3 darab 80 krtól 1 frt 80 krig, 1000 drb 
7 írttól 17 írtig. Lepény fa (G'editschia tria- 
canthos) és akác, áthatlan sövény készítésére 
igen alkalmas 1—3 évesek, igen nagy készlet 
(kb. 3 millió). Ennek ára 1000 drb 1 frt 50 
krtól 5 írtig. Sorfának használható akác 200— 
220 cm. magas 1 drb 20 kr, 100 drb 18 frt, 
1000 drb 170 frt. Újdonságok a fent nevezett 
gyümölcsnemekből 1 drb 40—60 kr. Háromszor 
permetezett, szók vány minőségű bor- és csmnege- 
szőlővessző, teljesen beérett, sima 1000 drb 4 
írttól 7 frtU, gyökeres 20 írttól 25 forintig. 
Tessék árjegyzéket kérni !

HIRDETÉSEK
■l-A felvétetnek
A KIADÓHIVATALBAN

Críesiíés.
Tisztelettel értesítem a mélyen 

tisztelt közönséget, úgy nagyra- 
becsült rendelőimet, hogy a közelgő
őszi és téli idényre való kelmék 
_____ -— megérkeztek.-------------

Dús választék a hazai, gácsi, tren- \ 
cséni, zsolnai, brassói, továbbá 
angol és francia gyártmányú kel­
méiből. Raktáron tartok egészen 
finom kettősszövésü (double) fel­
öltő kelmét, sima, fekete, kék és 
barna télikabát posztót, rövid Mi- 
kádó kabátokra színes kelméket, 
egész öltönyökre kamgarn és sche- 
wiot kelméket, külön meleg téli 
nadrág-kelméket, szalon, smoking 
és jaquet öltönyre fekete és kék 
szálas és tricotszövésii kamgarnokat 
és az összes sport-ruhákra való 
különleges kelméket. Megrendelé­
seket a legújabb divat szerint, sznk- 
szerüleg, pontosan és jutányos 
árért készítem.

Szives pártfogást kérve, marad­
tam tisztelettel

Jády Károly férfiszabó
szaktanító.

Kitűnő szabászat.

biztonsági f ROPó 
gyorsfőző.
Tűzveszély 

kizárva.

Ha felborul, elalszik.
Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.
Kapható minden jobb vasáru és háztartási 

czikkeket árusító üzletekben.
Ha valahol nem kapható, szíveskedjék 

hozzánk fordulni.

Képes prospectus ingyen és bérmentve.

ROPS Fémára Részv.-Társ.
BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut 74 84.

Helybeli elárusítók :

R Zeisler, Fenyvessy Miksa. 
Hubinszky Adolf, Deutsch 

Hermann.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség I). tudomására adni, hogy a WgiSZ Ede- 
féle házban — a vármegyeház átél lenében — levő iroda-helyiségemben tűzifára, 
különféle kőszénre, kokszra és faszénre megrendeléseket felveszek. 

Törekvésem az, hogy a t. közönséget pontosan kiszolgáljam.
Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és fia.
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akinek éjjel - nappal szün­
telenül vlszketegsége van 
s nyugalmát, alvását és 
sokszor társadalmi létét 
veszélyezteti, az sajnálatra- 
méitó." Ámbár ez csak bőr- 
ingerlésre mutat, mégsem 
létezett ezideig oly szer ez 
ellen, ami ennek a kínos 
helyzetnek véget vetett 
volna. Hetek sőt hónapo­
kon át ezen bajban szen­
vedők kétségbe vannak 
esve, testileg s lelkileg 
megtörve, képtelenek tár­
saságban mozogni. Sokszor 
csak egy kis pontot képez 
eíesen viszket s a vakaró

mm

Csáklya-u. 3BUDAPEST, Vvasöntöde, gép- és rezmugyar,

szeszgyárak és szeszfinomítók 
élesztőgyárak ,, ,
keményítő-syrup- es dextrin-gyarak

Átalakít meglevő gyártelepeket és szállít minden egyes gépet és

Nemzetközi szeszértékesítö- és erjesztöipar-kiáliítás Becs, 1904. Nap állami é

SPECZ1AL
GÉPGYÁR

teljes gépészeti berendezése

készüléket külön-külön

Legnagyobb kitüntetés
gjjlPpPB®

LŐ O

í.

) 909 szeptember 19. »Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap*

Egy jó házból való fiú

tanulóul
azonnal felvétetik UNGER ANTAL 

könyvnyomdájában 
Zalaegerszegen.

: Tüzifa. : 11
Hirsch Gusztáv vörösi 
erdejében — a város­
tól 3 klmtr. távolságra 
— kitűnő minőségű 
tűzifa kapható. : : :

Megrendelhető BÜCHLER PÁL ur 
rőföskereskedásében

: ZALAEGERSZEGEN- :

Ritka
^ alkalom 
E még 
EE rövid ideig!!

alkalom ^
még E 

rövid ideig!! E

BBBBSBSBBHEmiäBUB B
B A zalamegyeiek talál- 
B kozó helye Budapesten
I

Finom férfi gyapjú kalap 3 K-tól feljebb
» » nyúlszőr » 5 » »
s> » cheviot öltöny 25 > »
t> gyermek lüszter > 9 korona
» > mosó >

Férfii pique elejti ing
> színes » »
> angol scphier »
» selyem nyakkendő drb 
» glacé-keztyü pírja 
» kötött harisnya párja

3 »
2.70 » 
2.80 > 
4.50 » 

—.50 » 
2.40 » 

—.42 »

n. amely rettenetesen v 
l.l.'úietienül magúhoz készteti. Ez rendesen 

e*e s rosszabb có viszketegségre vezet. A 
- . okai még eddig nem lettek kikutatva, 

- • ban a betegség jeleinek tekinthető,
tdcu ílye-j esetben amúgy is az orvosi 

, kell hallgatni. SoK orvos s viszkereg-
sen hangsúlyozzák a Ziteker-féle 

,-j. --yÄgysyappan kcd. ező s gyors hatását. 
. v fehér hab ezen szappan által előírás 

; -, alkalmazva, azonnali enyhülést s a visz- 
-imtetését hozza magával, úgy, hogy 

;< • elmúlik. Ezen idegbántó bőrbajt a 
■/ucícer féle szabed. gyógyazayp&a segélyével 

s a legnagyobb reménynyel el lehet 
távolítani.

-...'rendelésnél a következő különbségre kel!
ügyelni:

Zucker szabad. 35 -os gyögysseppanja aleg-
hathitósab s legnagyobb. Darabja 2 kor. 50 fül.
Zecker szabad. lSk^-cs >ryóyry szappan* a, há­
ti á an s mennyiségében gyengébb. Databja 1 kor.

"thez v a1 ó (zsírtalanító) a bőr-
: .. .k gyöngye. Egv tubus ára 3 kor. 50 íi’.L,

kis tubus 1.25 kot.

Valódi Zalaegerszegen Kaszter Sándor
gyógyszicrtárában kapható.

íS3333330S3330e1eIe]e]

Hölgyek
közönséget,

I figyelmébe.
pj Értesítem a n.
IS hogy az összes raktáron levő' 
M nyári pongyolákat es gyermek-

ia 
ia 
rá 
fa 
iá fa
ÍB

ruhákat gyári árban eladom.
Felhívom a szives figyelmet arra, 

hogy üzletemben a legolcsóbban 
kitűnő minőségű kész pongyolák 
kaphatók.

Elsőrendű anyag, kitűnő szabás.
Sokkal olcsóbb, mint a házilag 1= 

készített ruha. [EJ
ra , [g
ßj] Szép kötények olcsón kaphatók, gj

Lusker Jánosáé. [|
lä[a!a[3[a|a[a[aiaia[3ia|a|3[3iaia

ódíaszás £aios ! I Meitetmthetö vételkényszer nélkül ~
**** ' J M ! sn írncriM uuztad ^

nagy vendéglője,
amely a népszínházzal szemben,
Rákóczi-ut 44-ik szám alatt van.

Kaszás Lajos nagyvendéglőjét tel­
jesen újra alakíttatta, téli kerttel 
s tükörteremmel kibovittette, úgy 
hogy az minden kényelmet biztosit.

Kéri a földiek támogatását. 

Páratlan magyaros konyha.
Kitűnő zalai, csopaki, badacsonyi, 

továbbá Somlyói borok.

Tisztelettel

KASZÁS LAJOS. @

wmmmm

KORÉIN VIKTOR _

1 „KALAPKIRÁLY“-nál. I

mmmtimimmmmmis

Akar nősülni?
Hölgyektől (ezek között olyanok 

törvénytelen gyermekkel, testi hibá­
val stb.) 5—500.000 korona va­
gyonnal fel vagyunk hatalmazva, 
megfelelő férjet keresni. Csakis urak, 
(ha vagyonnélküliek is), akiknek ko­
moly szándékuk van és gyors há­
zassághoz akadály nincsen, Írjanak 
e czimre: L< Schlesinger, 
Berlin, 18. (Deutschland).

eil-lakk
legkitűnőbb mázolószer puha padló számára.

KEIL-féle viasz-kenőcs kemény padló számára. 
KEIL-féle fehér »Glazurc fénymáz 90 fillér. 
KEIL-féle arany-fénymáz képkereteknek 40 fillér. 
KEIL-féle szalmakalap-festék minden sziuben. 
KEIL-féle legfinomabb cipő-crém 30 fillér.

Mindenkor kaphatók: J á ti Ferenc cégnél Zalaegerszegen,

u-l .J «*

J
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OLL A
Gummi KÜ"

i, lönlegesség.
lg- a tudomány mai
if állása szerint ne-,j 

bizonyított leg-
jobb létező i

Gummi Ó7SI6I
I v apbaté gyégí'1 Szertárakban éa 

I jobb érog '^Bjk a
1 riákba-

Éti

Az elárusító helyek kimutatását, árjegyzé­
ket és eredeti propaganda reklámot ingyen 
küld az OLLA gummigyár Vien II/L50, 

Praterstrasse No. 57.

Olcsó szőlő bevá- 
sárlási forrás.
Alulírott elvállaltam Dr Hajós |jj 

Ignác ügyvéd úrtól zalabéri és jánka- fc 
hegyi csemege szőlőjének elárusi- B 
tását.

Naponként nálam a legjobb fajta 
csemegeszőlő mérsékelt áron kap­
ható.

Mindennap friss szedés.
5 és 10 kg vételnél árenged­

mény és házhoz szállítás, de bár­
mily kis mennyiségben is kapható.

Kiváló tisztelettel

Zeisler R.
ftiszerkereskeoő Wlassics Gyula utcában.

S=5*-* "iirh" "s-tVőn * 
§2in, s „Evoe“-

haj­
csodaszer

bebizonyithatólag
hatásos.

Kopaszság, hajhullás, hámlás elleni szer. »Evoe« 
erősiti és fri«siii a fejbőrt, erősiti és elősegíti a 
haj növését. Egy nagy üveg ára, igen kiadós, 

5 korona, három üvegé 12 korona.
„Evoe“-csoda-krém ránc, vitnmerli, redö, bőratka ellen 

Nagy tégely 4 koron a.
„Evoe“ keleti szépitőszappan 1 kor. — Utánvéttel. 

Az „Evoe“-társaság főraktára:
Wien, il—518. Praterstrasse 518.

m

: szivattyúval s 
jó állapotban 

olcsón eladó.
Cím a kiadóhivatalban.

Alkalmi vétel I
értesítés. Olcsó árak!

Van szerencsém a n. é. építő- és építtető közönség szives tudo­
mására adni, hogy zalalbvői deszkametszőmön jó minőségit, zsi- 
ros-, vörösfenyő-deszka, padló, heveder, lécz, valamint^ asztalosok 
részére legjobb minőségű fehérfenyo deszka és padló, valamim 
tölgy-deszka és heveder régi árait, a felhalmozódott nagy kész- 

... ....... —=_ leiem miatt  ------ —- :■-

mélyen leszállítottam.
Tehát aki faanyagsziikségletéi OlCSÓli, jutányosán akarja beszerezni, az

= zalalövői metszőmön ==
meglepő olcsó árak
====== mellett eszközölheti. =— -----

I Nagyobb vételeknél 
I külön árengedmény!
te w

Tisztelettel
RÍM JÓNÁS

gőzfürésztulajdonos
Z a i a I ö v ő n.

Kitüntetve :
az ezredéves kiállításon 

kiállítási éremmel,
1896 május 14-én az 

Országos Iparegyesület 
által díszéremmel.

FE'KESZLí r»
bútor-asztalos 

Zalaegerszeg, Csányi-utca 41. sz.

Kitüntetve:
az 1900 évi párizsi világ- 

kiállításon 
ezüst éremmel,

az 1904 évi soproni ki­
állításon arany éremmel.

Raktáron tart és megrendelésre
készít

BÚTOROKAT
intarziái berakással, kiváló minőségű 
anyagból, úgymint: tölgy, bükk, dió, 
cseresnye, szil, kőris, jávor, mahagóni, 

amerikai dió, és körtefából.

$ C” n ß S o m I “‘ótort vesz, kérjen tőlünk ajánlatot, mert a ^
|| figyelem, világon a legjobb az eredeti BENZ szivógázmotor.

2 Anthrazit, faszén, brikett és hasonló tüzelőanyagokhoz egyaránt alkalmas. |
____ Bármily nagyságban azonnal szállíthatók. ------------- .

%
^ Kedvező % fizetési 
1 feltételek!

tSTCSOSi C* .«A
fflj

fis Benzin-, gáz- és nyersolajmótorok legegyszerűbb kivitelben.

SSmSSStWOmMOm !

Olcsó I
árak! o

%
éi*x

*
C#
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^ Gazdasági és ipari célra legmesszebb mens szavatosság mellett kaphatók ^
5 KALMÁR és ENtLL motor- és gépgyárában P
5 BUDAPEST. V., Lipót-körut 22. szám. I
% Árjegyzék ingyen! Szakember kiküldetése díjtalan! 0
* #

Nyumatott Unger Antal könyvnyomdájában Zalaagtirszeyen.


